
 

  2:  ي صفحه  تجربي   دانشگاهي پيشاختصاصي     بهمن 24 آزمون -»5« ي پروژه
    

   زمين  علوم
  

 )پور سميرا نجف(  »3 « ي گزينه -81
  . شود ميايجاد تنش كششي ، شوند در جايي كه نيروهاي خارجي از هم دور

  )74 و 73 ي     ها ، صفحه علوم زمين(
--------------------------------------------  

  )نقيبي ايروانيسيدسينا (  »2 « ي گزينه -82
هرچند خط شكست موجود در وسط ه كال اين است ؤ سي ترين نكته ممه

زيرا !!  ولي درز نيست،رسد شكل بدون جابجايي و مكمل و متقارن به نظر مي
شود   معلوم مي،هاي اطراف خط شكست تر سنگ  كوچكي با توجه به اندازه

  . كه اين يك گسل است نه درز

چه از آخرين شكل بالا مد  و آن  
نظر ماست، فقط قسمت مياني 

  :رو شكل روبهعني ي. شكل است
  :داريم ،كه اگر بزرگ شود

 معادل شكل كه دقيقاً
  .باشد ال ميؤصورت س

   )77 و 76هاي  علوم زمين، صفحه(
--------------------------------------------  

 )پور سميرا نجف(  »3 « ي گزينه - 83
  . گيرند تر در مركز چين قرار مي هاي قديمي در تاقديس لايه

                            
        )    1      (   )            2            ( )      3               (    )  4(  

  )75 ي      ، صفحه علوم زمين(
--------------------------------------------  

 )پور سميرا نجف(  »3 « ي گزينه -84
 مانند .نام دارند  ساخت اوليه،هايي كه هنگام تشكيل سنگ ايجاد شوند ساخت
و ) باتوليت(اي  و توده) سيل و دايك(اي  اي، آذرآواري، صفحه هاي گدازه ساخت

هاي اوليه از حالت افقي   ساخت،هاي افقي  با وارد شدن تنش به لايه.بندي لايه
ها و  خوردگي  مانند چين.آورند هاي ثانويه را به وجود مي خارج شده و ساخت

وارد بر روي هاي كششي  كه بر اثر تنشاست ساختي  گرابن .ها شكستگي
هايي از  ي زمين و ايجاد چند گسل عادي موازي هم و پايين افتادن بخش پوسته
  )78 و 73، 72 ي     ها ، صفحه علوم زمين(  . شود ايجاد ميپوسته 

---------------------------------------------  
 )89 -سراسري تجربي(  »1 « ي گزينه -85

، گسلي است كه در آن فراديواره نسبت به فروديواره به سمت گسل عادي
ي سياه رنگ موجود در  به علت حركت لايه (.پايين حركت كرده است
 )77 و 76 يها       ، صفحه علوم زمين(  )فراديواره به سمت پايين

--------------------------------------------  
 )يونس كرمي(  »2 « ي گزينه -86

اي كه  ي سياه رنگ در فرا ديواره و نيز بالاتر قرار گرفتن لايه هحذف شدن لاي
دهد گسل از نوع   نشان مي،ي سياه رنگ قرار داشته است قبلاً در زير لايه

  )77 و 76هاي        ، صفحه علوم زمين(  . رانده است
--------------------------------------------  

 )يليلا رضامندپارساي(   »2 « ي گزينه - 87
 ولي .دهد سان نشان مي اگر سنگي تحت تنش قرار گيرد، ابتدا از خود حالت كش

رسد كه در آن همه يا قسمتي از تغيير شكل  اي مي با افزايش تنش به مرحله
 از اين حد به بعد پس از رفع .)حد كشساني(شود   غير قابل برگشت مي،سنگ
با . گردد ت اوليه برنميهد و كاملاً به حال د  سنگ حالت خميري نشان مي،تنش

  )74 ي   علوم زمين، صفحه(  . شكند تر تنش، سنگ مي افزايش بيش

 )روزبه اسحاقيان(  »3 « ي گزينه - 88
در بخش هايي از پوسته زمين كه تحت تأثير تنش هاي كششي قرار دارند، 

در نتيجه بخش هايي از . ممكن است تعدادي گسل عادي، موازي هم ايجاد شوند
آيد و بخش هايي به سمت بالا  افتد و گرابن بوجود مي يين ميپوسته زمين پا

  )78 و 77، 74ي     ها ، صفحه علوم زمين(   .كند  را ايجاد ميتكند و هورس حركت مي
--------------------------------------------  

  ) با تغيير-93 -سراسري(   »1«ي  گزينه -89
تر يا بالاتر از  ارج شوند و پايينهاي رسوبي از حالت افقي خ اگر قسمتي از لايه

  )75 ي  ، صفحه علوم زمين(  .شيب گويندسطح اصلي قرار گيرند، چين را تك
--------------------------------------------  

 )پور سميرا نجف(  »2 « ي گزينه  -90
باشد زيرا فراديواره به   گسل از نوع عادي مي78ي   الف صفحه6 -7مطابق شكل 
  --------------------------------------------  )78 و 77 ي     ها ، صفحه علوم زمين(  . حركت كرده استسمت پايين 

 رياضي عمومي
 

 )87 -سراسري تجربي خارج ازكشور(  »4«ي  گزينه - 91
)(f 33اي در   آهنگ لحظهx  
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  --------------------------------------------- )137 و 136، 130 تا 122 يها  صفحه ،3رياضي  (

 )بهرام طالبي(  »4 « ي گزينه - 92

322  :گيريم از تابع مشتق مي  xxy  
  :بنابراين.  باشدyبايد ،كه تابع نزولي باشد براي اين

3113  x)x()x(y   
abترين مقدار پس بيش  ستبه راحتي قابل محاسبه ا.  

  --------------------------------------------- )68 و 67 يها  صفحهرياضي عمومي، ( و )137 و 136 يها  صفحه ،3رياضي (
 )فينيحسين اس(  »3 « ي گزينه -93

xy خط مماس بر نمودار تابع     ،در شكل   در ax        رسم شده كـه ايـن 
ي  ابتـدا معادلـه  .  قطع كـرده اسـت  3اي به عرض      ها را در نقطه    yخط محور   

  ي تماس نقطه: )a,a(  : يابيم  خط مماس را مي
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  --------------------------------------------- )66 ي  صفحهرياضي عمومي، (  و)139 ي  صفحه ،3رياضي (
 )محمدرضا ميرجليلي(  »3 « ي گزينه - 94

دانـيم كـه شـيب        ها داراي شيب صفر است و مـي       xهر خط به موازات محور      
  : خط مماس بر منحني در يك نقطه برابر مشتق تابع در آن نقطه است، پس
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  3:  ي صفحه  تجربي   دانشگاهي پيشاختصاصي     بهمن 24 آزمون -»5« ي پروژه
    

},{هاي راين سه نقطه با طولبناب 01هاي رسم شده در   وجود دارد كه مماس
  )79 تا 75، 66 يها  صفحهرياضي عمومي، (  .  هاستxاين نقاط به موازات محور 

---------------------------------------------  
 )مهرداد ملوندي(  »3 « ي گزينه - 95
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 )73 و 72 يها  صفحهرياضي عمومي، (

---------------------------------------------  
 )88 -سراسري تجربي خارج ازكشور(  »1 « ي گزينه - 96

  :اي داريم با استفاده از مشتق زنجيره
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 )142 تا 136 يها  صفحه، 3رياضي ( 
---------------------------------------------  

 )محمدمصطفي ابراهيمي(  »2 « ي گزينه - 97
thاول با كمك تغيير متغير يابيم  حاصل حد را مي :  
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21  :  است، پس 2چون حاصل حد برابر   )(f  
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 )73 تا 69 يها  صفحهرياضي عمومي،  (
---------------------------------------------  

 )آرش رحيمي(  »1 « ي گزينه -98
  : پذير باشد، بايد  مشتق1xراي اين كه تابع درب

  : پيوسته باشددر اين نقطه، ) 1
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  : هاي چپ و راست برابر داشته باشد مشتقدر اين نقطه، ) 2
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شود، دقـت كنيـد     به راحتي محاسبه ميb و a، (**) و(*) توجه به بنابراين با 

32ي مشتق كه براي محاسبه  xlnyكنيم  به صورت زير عمل مي :  
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 )79 تا 69 يها  صفحهرياضي عمومي، (
---------------------------------------------  

 )لويي ميثم حمزه(  »1 « ي گزينه - 99

2222 :مشتق چپ ln)(fln)x(f)x(f:x xx  
   

2222  :مشتق راست ln)(fln)x(f)x(f:x xx     
nalnalnnي حالا با كمك قاعده         تـوان حاصـل عبـارت        به راحتـي مـي

  )79 تا 75 و 70، 69 يها  صفحهرياضي عمومي، (  .خواسته شده را يافت 
---------------------------------------------  

 )حميد عليزاده(  »2 « ي گزينه -100
M),(ي نقطه 11 صدق كندرابطه بايد در  .  
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 )81 تا 79 ياه  صفحهرياضي عمومي، (
---------------------------------------------  

  رياضي پايه
 

 )حسين حاجيلو(  »3 « ي گزينه - 101
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 )87 و 79، 78 يها  صفحه، 3رياضي ( 
---------------------------------------------  

 )لويي ميثم حمزه(  »4 « ي گزينه -102
11222   xxxx  
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  .  برابر صفر است1x درfبا توجه به نمودار، حد راست تابع 
 )77 تا 72 يها  صفحه، 3رياضي ( 

---------------------------------------------  
 )لويي ميثم حمزه(  »3 « ي گزينه -103

  :از صفر به صفر نزديك شودتر   با مقادير بيشxوقتي 
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 ي فشردگي قضيه
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  :تر از صفر به صفر نزديك شود  با مقادير كمxوقتي 
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 )88 و 87، 77 تا 75 يها  صفحه، 3رياضي (
---------------------------------------------  

 )محمدطاهر شعاعي(  »3 « ي گزينه -104

  : روش اول
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  : دومروش 
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  : كنيم  ضرب ميxsin1صورت و مخرج كسر را در: روش سوم
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 )90 تا 88 يها  صفحه، 3رياضي ( 
---------------------------------------------  

 )سين اسفينيح(  »1 « ي گزينه - 105

باتوجه به نمودار، مشخص است كه       32 )x(fx     زيرا وقتي بـا 
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  : يابيم صل حد را ميفوق حا
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 دانشگاهي شناسي پيش زيست
  

  )86 -سراسري(  »4 « ي گزينه - 111
هاي تعادلي رقابت عموماً شديد، تعداد فرزندان محدود، طول عمر  در جمعيت

 .دار و وابسته به تراكم است نسبتاً طولاني و مرگ و مير معمولاً هدف

 :هاي تعادلي است بندي خصوصيات جمعيت جدول زير جمع

  )138 و 137 ي ها دانشگاهي، صفحه شناسي پيش زيست(
--------------------------------------------  

  )84 -سراسري(  »3 « ي گزينه - 112
يعني (گيرد  شدن فعال، جانور ياد مي خطا يا شرطي در نوع يادگيري آزمون و

كه انجام يك عمل يا رفتار خاص منجر به پاداش يا ) كند تجربه كسب مي
 خاص، يگيرد كه در موقعيت  ميبا آزمون وخطا جانور ياد. تنبيه خواهد شد

 مربوط به رفتار حل »2«ي   گزينه.رفتار مشخصي انجام دهد يا انجام ندهد
 .مسئله است

  )162 تا 160ي ها دانشگاهي، صفحه شناسي پيش زيست(
--------------------------------------------  

  )شايق علي پناهي(  »1«ي گزينه - 113
غير از (ها به روش جنسي   توليدمثل آنهايي كهتوان توليدمثلي جمعيت

به عنوان مثال توان . ي افراد از هم بستگي دارداست به فاصله) خودلقاحي
  . ي افراد ندارد ها ارتباط مستقيمي با فاصلهتوليدمثلي جمعيت باكتري

  :ها ساير گزينه
به عبارت ديگر معمولاً آميزش در . گياه كدو معمولاً خودلقاح نيست). 2(

دگر لقاحي باعث افزايش تنوع . ت اين گياه از نوع دگر لقاحي استجمعي
  .تواند باعث افزايش توان بقاي جمعيت شودشود و ميمي

هاي مختلفي است كه با هم در يك اجتماع زيستي شامل جمعيت). 3(
خواران يك مثلاً گياهان و گياه. كنند و با هم ارتباط دارندمحيط زندگي مي
  .اط دارندمحيط با هم ارتب

ي داروين، بلكه در جمعيت هر يك از نه تنها جانداران مورد مطالعه). 4(
  .ها، هر يك از سه الگوي پراكنش ممكن است ديده شودگونه

  ) 135و130، 128، 70ي ها دانشگاهي، صفحه شناسي پيش زيست(
  )158ي   ، صفحه2شناسي و آزمايشگاه  زيست(

  )مسعود حدادي(   »2«يگزينه - 114
  :كنندجمله را به طور صحيحي تكميل مي) د( و )الف (موارد

دهد و با وقوع  هاي طبيعي، جهش ژني همواره رخ مي در جمعيت). الف(
  . شود ي ژني دچار تغيير مي جهش، خزانه

هايي هاي طبيعي همواره جهش يافته دقت كنيد كه نگفتيم در جمعيت). د(
ايم  منابع غذايي دارند، بلكه گفتهشوند كه بازده بالاتري در استفاده ازپيدا مي

  !شود هايي باعث افزايش گنجايش محيط مي پيدايش چنين جهش يافته
  :كنند به طور نادرستي جمله را تكميل مي)  ج( و)ب(موارد 

اولاً ممكن . شودرشد جمعيت الزاماً باعث كاهش گنجايش محيط نمي). ب(
ثانياً . جايش محيط نرسدي آن به گناست حتي با وجود رشد جمعيت، اندازه

گردد كه طبيعت زماني رشد جمعيت منجر به كاهش گنجايش محيط مي
  .ها را جايگزين كندشوند، آننتواند با همان سرعتي كه منابع مصرف مي

هاي جديد، ممكن است آهنگ افزايش ذاتي بالاتر از  يافته در جهش). ج(
  .انواع پيشين باشد

  ) 135و95، 90ي ها فحهدانشگاهي، ص شناسي پيش زيست(
--------------------------------------------  

  )هراتبر زاده زمان زمان(  »4«ي  گزينه - 115
در اين . هاي فرصت طلب مرگ و مير افراد مستقل از تراكم است در جمعيت

  . ي بزرگ امكان پذير نيست ي با جثه با توليد زادهها سازگاري  جمعيت
  :هاساير عبارت

در اين .  تراكم مربوط به جمعيت فرصت طلب استزيادان نوس). 1(
  .ها مرگ و مير مستقل از تراكم استجمعيت

 توليد فرزنداني با قابليت رقابتي ،هاي تعادلي بهترين راهبرددر جمعيت). 2(
  .دار است هدفها مرگ و مير تصادفي نيست و جمعيتدر اين. بالاست

دار است، در محيط ها هدف آنو مير هاي تعادلي كه مرگجمعيت). 3(
  .كنندتقريباً اشباع زندگي مي

  ) 138 و 137ي ها دانشگاهي، صفحه شناسي پيش زيست(
--------------------------------------------  

  )علي كرامت(  »2«ي گزينه - 116
؛ شود حاصل ميهاي متفاوت  ي دراز مدت افراد از گونه رابطه در اثر همزيستي

ضمناً تكامل همراه نيز هماهنگي . اند راد يك جمعيت از يك گونهدر حالي كه اف
نيز نادرست ) 3(ي پس گزينه. هاي مختلف يك اكوسيستم استبين گونه

يابد، اما به دليل كاهش پس از وقوع رانش ژن اگر چه رقابت كاهش مي. است
  .نيز نادرست است) 4(ي  پس گزينه. شود تراكم، توان توليدمثلي نيز كم مي

  )151 و 143، 142، 130، 99 تا 97 ي ها دانشگاهي، صفحه شناسي پيش زيست(
--------------------------------------------  

  )حميد راهواره(  »2 « ي گزينه -117
ي آن  توانايي تغيير روغن خردل را از طريق تجزيهي كلم  نوزاد پروانه

  :هاي درست گزينه.دارد
سي، بين زنبورهاي عسل ژاپني و  كتاب در145ي  مطابق صفحه). 1(

  .زنبورهاي سرخ، نوعي هماهنگي تكاملي ايجاد شده است
انگل علاوه بر اين كه درون يا بر روي بدن ميزبان زندگي و از بدن ). 3(

ي انگل را به هاميزبان، زاده: بردكند، سود ديگري نيز ميميزبان تغذيه مي
  . دهد ميزبانان جديد انتقال مي

استفاده . رود اغلب گياهان، تركيبات ثانوي اولين راه دفاعي به شمار ميبراي ). 4(
  .هاست ترين راه از مواد شيميايي از قبيل تركيبات ثانوي، يكي از پيچيده

  ) 145 تا 142 ي ها دانشگاهي، صفحه شناسي پيش زيست(

 هاي تعادليجمعيت  عوامل
  بيني تا حدودي ثابت يا قابل پيش  آب و هواي محيط

  دار، وابسته به تراكم معمولاً هدف  مرگ و مير

تقريباً ثابت، تعادلي؛ نزديك به گنجايش محيط،   ي جمعيت اندازه
  محيط اشباع شده

  عموماً شديد  رقابت

هاي مطلوب در  ويژگي
  انتخاب طبيعي

   رشد و نمو آهسته-1
  لا قابليت رقابتي با-2
  .رسند  افراد دير به سن توليد مثل مي-3
  ي بزرگ  جثه-4
  .كند  معمولاً هر فرد چند بار توليد مثل مي-5
  .آورند ي بزرگ به وجود مي  تعداد كمي زاده-6

  تر از يك سال نسبتاً طولاني، عموماً بيش  طول عمر
  تر با محيط سازگاري بيش  نتيجه
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  )بهرام ميرحبيبي(   »1«ي گزينه - 118
همچنين گرماي . پردازد پلنگ جاگوار در طول تابستان به توليدمثل مي

بدن روباه قطبي ي  تيرهي  ي رنگيزه هاي سازندهتابستان باعث توليد آنزيم
  . يابد ي بدن روباه قطبي افزايش مي پس در اين مدت ميزان رنگيزه. شود مي

  :هاساير گزينه
)2.( Operophthera brumata كند،  در فصل پاييز جفت گيري مي

اين جانور، پاييز است؛ در حالي كه زمان  يهايعني زمان توليد زيگوت
  .گردان، بهار است مانند آفتاب يك ساله مناسب براي توليدمثل گياه علفي

پلنگ جاگوار هم روز شكار . آل انسان در روز كم است فعاليت پينه). 3(
  .كند و هم شب مي

هاي روي  سسك. ها بودند  سسكررتوآهاي مختلف آزمايش مك  گونه). 4(
جمعيت حشرات فرصت طلب . كنند نوئل از حشرات تغذيه ميدرخت كاج

رسد و با افزايش مواد  ها در بهار و تابستان به حداكثر مياست و جمعيت آن
  .شودتر مي غذايي، رقابت كم

   )147 و 146، 138 تا 136 يها   دانشگاهي، صفحه شناسي پيش زيست(
  )213 و 180، 93 ي ها صفحه،2شناسي و آزمايشگاه  زيست(

--------------------------------------------  
  )شايق علي پناهي(  »4«ي گزينه - 119

كاج . هاي سسك، بخشي از درخت كاج نوئل استكنام واقعي هر يك از گونه
هاي هادي با سلول. از بازدانگان است و بايد ببينيم كدام يك از موارد را دارد

دانگان وجود ها فقط در نهان اين سلول. منافذ بزرگ، يعني عناصر آوندي
اي متشكل از تعدادي ميكروتوبول ساختار استوانه. كاج آنتريدي ندارد. دارند

 هادي آبكشي دارد هاي اما كاج سلول. سانتريول است و كاج سانتريول ندارد
  . است يا داراي اندامك تغيير شكل يافتهكه زنده و فاقد اندامك

  )147 ي دانشگاهي، صفحه شناسي پيش يستز(
  )51 و 50 يها  ،صفحه1زيست شناسي و آزمايشگاه (

  )200 و 199، 130ي  ها صفحه،2شناسي و آزمايشگاه  زيست(
--------------------------------------------  

  )شايق علي پناهي(  »3«ي گزينه -120
ايمني هومورال . اند گان مهر جانداران آزمايش رابرت پاين همگي جزء بي

  . ران استدا مختص مهره
كشتي چسب سخت پوست دريايي است پس لقاح داخلي دارد، پارامسي 

داران، طناب عصبي دار دارد و پرندگان همانند ساير مهرهواكوئل ضربان
  )33ي    ، صفحه1شناسي و آزمايشگاه  زيست(                        .پشتي دارند

  )152 و 151، 149، 147 ي ها دانشگاهي، صفحه شناسي پيش زيست(
  )238 و 51، 23، 12 يها    ، صفحه2شناسي و آزمايشگاه  زيست(

--------------------------------------------  
  )كهنگي هادي كمشي(  »1«ي گزينه - 121

هاي از نوع پرسش» علت وجود يك رفتار چيست؟«هايي از قبيل پرسش
  :اهساير گزينه. شوندچرايي هستند و به تكامل رفتار مربوط مي

  . معمولاً هر رفتار يك بخش ژني و يك بخش يادگيري دارد). 2(
  !دهندحداقل قبول داريد كه غازهاي نر اين رفتار را بروز نمي). 3(
بنابراين تغيير . شود هر رفتار ثابت فقط با يك نوع محرك نشانه انجام مي). 4(

  .شود ميالگوي عمل ثابت محرك نشانه باعث عدم انجام 
  )164 و 158 تا 156 ي ها دانشگاهي، صفحه  پيششناسي زيست(

  )فرد اميرحسين بهروزي(   »4«ي گزينه - 122
براي پاسخ به اين سؤال بايد بدانيد كه چه رفتارهايي با استفاده از تجارب 

ي انواع يادگيري از تجربه دقت كنيد كه در همه. شوندگذشته انجام مي
نند در بروز رفتارهاي تواي موارد مطرح شده ميهمه. شوداستفاده مي

  .يادگيري دخالت داشته باشند
  )162 تا 159 ي ها دانشگاهي، صفحه شناسي پيش زيست(

--------------------------------------------  
  )بهرام ميرحبيبي(  »1«ي گزينه -123

اند كه آموخته  ها رفتارهايي غريزي انعكاس. نادرست است) الف(مورد 
دلايل . تار انعكاسي امكان يادگيري وجود نداردشوند، پس براي هر رف نمي

  :هامربوط به درستي ساير عبارت
ها و جوجه غازها در حفظ بقا  نقش پذيري جانوراني مانند جوجه اردك). ب(

ها كنار مادرشان بمانند،  شود جوجه ارزش زيادي دارد و موجب مي
 انجام هاي محيطيپاسخ به محركداران كه در هاي نخاعي مهره انعكاس

  .شوند، در حفظ حيات ارزش زيادي دارند مي
شرطي شدن فعال با آزمون و خطاست اما شرطي شدن كلاسيك نيازي ). ج(

  .به آزمون و خطا ندارد
ها ها و جوجه غازها در نقش پذيري آنلوب بينايي قشر مخ جوجه اردك). د(

در . افتندميچون به دنبال اولين شئ متحركي كه ببينند به راه . دخالت دارد
چون از بوي . ماهي آزاد جوان، لوب بويايي در نقش پذيري دخالت دارد

  .پذيرداي كه در آن از تخم بيرون آمده نقش ميرودخانه
  )164 و 163، 161 تا 159، 157، 156 ي ها دانشگاهي، صفحه شناسي پيش زيست(

  )47ي    ، صفحه2شناسي و آزمايشگاه  زيست(
--------------------------------------------  

  )بهرام ميرحبيبي(  »4«ي گزينه - 124
هاي خود را ي سياه، هر دو آميزش كرده و ژنشير رهبر گله و عنكبوت بيوه

  :هاساير گزينه. دهند به نسل بعد انتقال مي
كند و به طور شود آميزش ميشير نر جواني كه رهبر گله مي). 1(ي  گزينه

  .شودخود ميهاي مستقيم باعث بقاي ژن
 كارگر به نفع گونه اما رفتار شير رهبر گله مادهرفتار زنبورهاي ). 2(ي گزينه

  .به ضرر گونه است
تر توليدمثل شود تا خودش بيشرفتار شير نر جوان باعث مي). 3(ي گزينه

  .كند، نه افراد خويشاوند
  )166 و 165 ي ها دانشگاهي، صفحه شناسي پيش زيست(

--------------------------------------------  
  )علي كرامت(  »4«ي گزينه - 125

ها رفتارهاي انعكاس. ها، انعكاسي استداران در برابر محركپاسخ سريع مهره
. باشندريزي ژني ميهستند؛ يعني داراي برنامهشوند،  كه آموخته نميغريزي 

  :هاساير گزينه
 طور مستقيم يا هاي يك فرد بهدر رفتارهاي مشاركتي بقاي ژن). 1(

اين امر ممكن است با كاهش شانس بقا همراه . شودغيرمستقيم تضمين مي
به عنوان مثال زنبورهاي عسل ماده به طور غيرمستقيم به بقاي . نباشد

  .يابدها نيز كاهش نميكنند و شانس بقاي آنهاي خود كمك مي ژن
اركتي دارد اما ي سياه رفتار مش به عنوان مثال جنس نر عنكبوت بيوه ).2(

  .دهد هاي خود را به نسل بعد انتقال مي مستقيماً ژن



 

  7:  ي صفحه  تجربي   دانشگاهي پيشاختصاصي     بهمن24 آزمون -5 ي پروژه
    

گذار  توانند در تعيين قلمرو نيز تأثير  صفت و رفتارهاي پر هزينه مي).3(
  . باشند

  )174 و 173، 168، 166، 159 ي ها دانشگاهي، صفحه شناسي پيش زيست(
  )47 و 44، 41ي    ها ، صفحه2شناسي و آزمايشگاه  زيست(

--------------------------------------------  
  )مسعود حدادي(  »2«ي گزينه - 126

مهرگان از علائم بي. خورند  فقط تخم عنكبوت ميهاي مورچه بعضي از گونه
. كنند براي ارتباط با يكديگر استفاده مي... شيميايي، علائم صوتي و 

ست كه والدين اي اترين عامل در تعيين راهبردهاي توليدمثلي، هزينه مهم
  .بايد براي توليدمثل و نگهداري از فرزندان بپردازند

  )172 تا 169 ي ها دانشگاهي، صفحه شناسي پيش زيست(
--------------------------------------------  

  )زارعحميدرضا (  »4«ي گزينه - 127
اگر شانس بقا كاهش يابد، شايستگي تكاملي كاهش گير صفات چشمبا بروز 

گيري و توليدمثل جنسي شود شايستگي تكاملي  و اگر منجر به جفتيابد  مي
  . يابد  تغيير ميييابد پس در هر صورت شايستگي تكامل افزايش مي
  :هاساير گزينه

شوند؛ گير فقط در فصل توليدمثل ظاهر ميدر بعضي نرها صفات چشم). 1(
ين صفات اما در بعضي ديگر از جانوران، ا. مانند دم بلند مرغ جولاي نر

  .مانند يال شير يا انشعابات شاخ گوزن. محدود به فصل توليدمثل نيستند
  .تري در امر توليد مثل دارندجانوران ماده محدوديت بيش). 2(
ي هر ي نگهداري از فرزندان بر عهدهدر سيستم تك همسري، هزينه). 3(

     .دوي والدين است
  )174  و172 ي ها دانشگاهي، صفحه شناسي پيش زيست(

--------------------------------------------  
  )زارعحميدرضا (  »2«ي گزينه -128

 پرندگان نر سيستم تر بيش. هاي پرندگان يك طرفه است جريان هوا در شش
در پرندگان گوارش . نرها خصوصيات چشم گير دارند. تك همسري دارند

گان از نوع به طور معمول جمعيت پرند. شود شيميايي از معده آغاز مي
  .هاي تعادلي نسبتاً ثابت استتعادلي است و شرايط محيط زندگي جمعيت

   )172ي   دانشگاهي، صفحه شناسي پيش ستزي(
  )68ي   صفحه،1شناسي و آزمايشگاه  زيست( 

--------------------------------------------  
  )93سراسري (  »4 « ي گزينه - 129

! باشد نه انتخاب طبيعي  جهش ميهاي جديد در ارتباط با پيدايش الل
دانشگاهي، در پارگراف اول   كتاب زيست پيش165ي  طور كه صفحه همان
 همانند ساير ي بروز رفتارهاي مختلف نيز انتخاب طبيعي درباره«خوانيد  مي

گيري كنيم كه انتخاب طبيعي با تغيير  توانيم نتيجه ، مي»صفات نقش دارد
تواند در  شود، اين تغيير مي ها مي جمعيتها سبب تغيير در  فراواني الل

ارتباط با بروز يك رفتار باشد مثلاً انتخاب طبيعي در شيرهاي نر جوان باعث 
شود در جمعيت باقي  مي )نه گونه(موجب برتري افراد نر ي كه يها شده الل

هاي نامطلوب در مقايسه با اين نوع رفتار از  مانده و گسترش يابد و الل
          . ندجمعيت حذف شو
  )166 و 165، 101 تا 99، 95ي  ها دانشگاهي، صفحه شناسي پيش زيست(    

  )93 -سراسري(  »3 « ي گزينه -130
دهد ولي براي رفتار شرطي شدن   آزمون و خطا رخ نمي،در رفتار حل مسئله

  .آزمون و خطا در يادگيري نقش دارد) تنبيه و پاداش(فعال 
 )162 تا 160ي  ها دانشگاهي، صفحه شناسي پيش زيست(

--------------------------------------------  

 1شناسي و آزمايشگاه  زيست

  
  )فرد اميرحسين بهروزي(   »3 « ي گزينه - 131

ي سلولز در  هاي تجزيه كننده گوزن از نشخواركنندگان است و باكتري
شوند  ها وارد شيردان مي اكترياين ب. كنند سيرابي و نگاري آن زندگي مي

  :هاساير گزينه.يابند هاي گوارشي جانور، گوارش مي ولي تحت تأثير آنزيم
  .داران در دوران جنيني سه قسمتي استمغز مهره). 1(
 . ي موقت غذا دارد به نام معده يرهخگوزن يك محل ذ). 2(

  .ي نشخواركنندگان چهار قسمتي است معده
غلظت مواد غذايي قابل .خوار است و عنكبوت گوشتخوار گوزن گياه). 4(

  .تر از غذاي جانوري است جذب در غذاي گياهي، كم
  )66 و 65، 56، 55ي   ها ، صفحه1شناسي و آزمايشگاه  زيست(

  )52ي    ، صفحه2شناسي و آزمايشگاه  زيست(
--------------------------------------------  

  )قشاي پناهيعلي (  »1 « ي گزينه -132
هاي ليزوزومي دارند كه با كمك هاي خود، آنزيمي جانوران درون سلول همه

هاي پير و فرسوده را ها و اندامكهاي مواد غذايي، ميكروبآن درشت مولكول
  :هاساير گزينه. كنندهيدروليز مي

  .كند و گوارش ندارد را جذب ميهكرم كدو مواد غذايي گوارش يافت). 2(
  .ي گوارشي دارندمورد جانوراني صحيح است كه لولهاين جمله در ). 3(
  .كندكرم كدو از سطح بدن خود مواد غذايي را جذب مي). 4(

  )56 و 55ي   ها ، صفحه1شناسي و آزمايشگاه  زيست(
  )23ي    ، صفحه2شناسي و آزمايشگاه  زيست(

--------------------------------------------  
  )كرامتعلي (  »4 « ي گزينه -133

ي  جانوري كه اطراف معده. هر چهار مورد براي تكميل جمله مناسب هستند
؛ كند جذب نميرا ي خود مواد غذايي   و در رودهآن تعدادي كيسه قرار دارد

  .ملخ است
  .ها داردهايي شبيه فاگوسيتملخ از بندپايان است و سلول). الف(
عصبي و ، طناب ) هاي عصبگره(دستگاه عصبي ملخ شامل مغز ). ب(

از ...) انتخاب غذا و (جانور براي درك محيط خود . اعصاب محيطي است
  .گيرددستگاه عصبي خود بهره مي

هاي تنفسي جانور ي دفعي است كه از طريق لولهاكسيد كربن مادهدي). ج(
  .شوددفع مي

  . در دهان خود صفحات آرواره مانند داردملخ ). د(
  )69 و 57، 56ي   ها ه، صفح1شناسي و آزمايشگاه  زيست(

  )51 و 23ي ها    ، صفحه2شناسي و آزمايشگاه  زيست(
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  )كهنگي هادي كمشي(  »4 « ي گزينه -134
  :كنند هر چهار مورد به طور صحيح جمله را تكميل مي

 شود،انيكي از سنگدان آن آغاز ميكرم خاكي معده ندارد و گوارش مك). الف(

  .كند ن آغازميگوارش مكانيكي را از دهادر حالي كه ملخ 
  .شونددر گنجشك، گوارش شيميايي و مكانيكي هر دو از معده آغاز مي). ب(
دقت كنيد كه در اين گزينه با ساير مواد غذايي كار نداريم و فقط بحث ). ج(

شود پس هنگامي ي گاو تجزيه مي سلولز فقط در معده. ي سلولز است تجزيه
. يي سلولز آغاز نشده استرسد، هنوز گوارش شيميا كه غذا به معده مي

رسد، هنوز گوارش شيميايي ي فيل ميچنين هنگامي كه غذا به معده هم
ي سلولز را در رودهشيميايي گوارش چون اين جانور . سلولز آغاز نشده است

  .دهد ميانجام ي كور بزرگ و روده
شود و در گنجشك گوارش  در ملخ گوارش شيميايي از معده آغاز مي). د(

  .شوندي و شيميايي از معده آغاز ميمكانيك
  )66 و 65، 59، 57، 56ي   ها ، صفحه1شناسي و آزمايشگاه  زيست(

--------------------------------------------  
  )بهرام ميرحبيبي(  »1 « ي گزينه - 135

ها   دو ريشه دارند كه اين دندانبزرگهاي آسياي  ي پايين، دندان در آرواره
ك بالا دو دندان آسياي كوچك جلويي داراي دو در ف. شش عدد هستند

  .ريشه هستند
  )59ي    ، صفحه1شناسي و آزمايشگاه  زيست(

--------------------------------------------  
  )هراتبر زاده زمان زمان(  »4 « ي گزينه -136

 اثر )ب( و )الف(هاي هاي مجاور پيلور ترشح شده و بر سلولگاسترين از غده
  :ها ساير گزينه .شود ي معده نمي اما گاسترين وارد شيره ،گذاردمي

پروتئاز معده، گوارش . كنندهاي اصلي آنزيم پروتئاز ترشح ميسلول). 1(
  .ي تخم مرغ حاوي پروتئين آلبومين استسفيده. كندها را آغاز ميپروتئين

اي هاي حاشيهاز سلول) ب(هاي اصلي و سلول از سلول) الف(سلول ). 2(
هاي مجاور پيلور، گاسترين است كه ترشح يكي از ترشحات غده چون. تاس

 پس بر فعاليت دهد،هاي معده افزايش ميشح آنزيمتر از تر اسيد را بيش
  .تري داردتأثير بيش) ب(سلول 

اي، پپسينوژن را به هاي حاشيهاسيد كلريدريك ترشح شده از سلول ).3(
  .طريق شكستن پيوند پپتيدي استاين فرآيند از . كندپپسين تبديل مي

  )62 و 61ي   ها ، صفحه1شناسي و آزمايشگاه  زيست( 
--------------------------------------------  

  )بهرام ميرحبيبي(  »4 « ي گزينه - 137
ي معده، فاكتور داخلي وجود دارد كه در حفظ و جذب  در شيره
ن ويتامين باعث كاهش توليد گلبول قرمز كمبود اي. نقش دارد 12Bويتامين

. شودي معده وجود ندارد و وارد خون ميهورمون گاسترين در شيره. شودمي
كه در غدد بالاتر معده   استHClشروع تبديل پپسينوژن به پپسين توسط 

  .شودساخته مي) مجاور كارديا(
  )72 و 62، 61ي   ها ، صفحه1شناسي و آزمايشگاه  زيست(

--------------------------------------------  
  )فرد اميرحسين بهروزي(  »1 « ي گزينه -138

 اما پس ورود به روده ،اندي پانكراس درون پانكراس غيرفعالپروتئازهاي شيره
البته درون پانكراس نيز . آيندو در محيط قليايي آن به صورت فعال در مي

 محلي كه پروتئازهاي  اما به هر حال،ها قليايي استمحيط اين آنزيم
  :هاساير عبارت.  قليايي استpHشوند، داراي پانكراس فعال مي

  !سلول پوششي پرز ندارد، ريزپرز دارد). 2(
  .سازدريز پانكراس آنزيم ميبخش برون). 3(
  .  استها فعاليت باكتريحاصل بخشي از اين گازها ). 4(

  )65تا  63 و 59ي   ها ، صفحه1شناسي و آزمايشگاه  زيست(
--------------------------------------------  

  )شايق پناهيعلي (  »1 « ي گزينه - 139
ي صفرا يا مجراي خروجي آن، سنگ صفرا رسوب كلسترول در كيسهبر اثر 

عمل ليپاز . شودتشكيل سنگ مانع از ورود صفرا به روده مي. كندايجاد مي
  :ها ساير گزينه.شود، نه پروتئازتوسط صفرا تسهيل ميپانكراس 

هاي محلول  و ويتامينهادر صورت ايجاد سنگ صفرا، در جذب چربي). 2(
 براي جذب Dويتامين . شود اختلال ايجاد ميDدر چربي از جمله ويتامين 
يابد و براي بنابراين كلسيم خون كاهش مي. كلسيم در روده لازم است
  .فتروئيد افزايش خواهد يايجبران آن فعاليت غدد پارات

 بنابرابن با ،شود وجود املاح صفرا باعث تشديد حركات دودي روده مي). 3(
  .شودروده كاسته ميدودي اختلال در خروج صفرا، از شدت حركات 

هاي خوني و كبدي نيز بيلي روبين علاوه بر سنگ صفرا در بيماري).4(
دگي به  نيز نوعي بيماري كبدي است كه بر اثر آلوBهپاتيت . يابدافزايش مي

  .شود اين بيماري ايجاد مي،ويروس
  )63ي    ، صفحه1شناسي و آزمايشگاه  زيست( و) 36ي  دانشگاهي، صفحه شناسي پيش زيست(

  )88ي    ، صفحه2شناسي و آزمايشگاه  زيست( 
--------------------------------------------  

  )شايق پناهيعلي (  »4 « ي گزينه -140
هنگامي كه هيچ يك از منابع غذايي . خوار استچيز  گنجشك، جانوري همه

در محيط فراوان نباشد، جانوران همه چيزخوار، از جانوراني كه از يك نوع 
. خوار استعقاب جانوري گوشت. ترند موفق ،كنند منبع غذايي استفاده مي

  :هاساير گزينه
  .گيرندها مورد ارزيابي قرار مينرها توسط ماده). 1(
هواي رود و عقبي ميهوادار هاي  هواي دمي به كيسه در صد 70). 2(

  .شودها ميوارد ششهنگام بازدم عقبي هوادار هاي  كيسه
  .ي گنجشك، قبل از سنگدان قرار داردمعده). 3(

  )68 و 57 تا 55ي   ها ، صفحه1شناسي و آزمايشگاه  زيست(
  )173 و 172، 170ي  ها دانشگاهي، صفحه شناسي پيش زيست(

--------------------------------------------  
  )كرامتعلي (  »3 « ي گزينه - 141

 درصد ديگر نيز 30. رودهاي عقبي مي درصد هواي دمي به كيسه70حدود 
  :هاساير عبارت. شودمي... ها و وارد شش

ي هوادار با شش چپ ي هوادار با شش راست و چهار كيسهچهار كيسه). 1(
پس عملاً .  نيز بين دو شش مشترك استدارواي ه يك كيسه. ارتباط دارند

  .ي هوادار ارتباط داردها با پنج كيسههر يك از شش
هاي عقبي هاي جلويي، هواي موجود در كيسهي كيسههمزمان با تخليه). 2(

  .شودها ميوارد شش
 اما به طور كلي ،هاي پرندگان يك طرفه استاگر چه هوا درون شش). 4(

  .دو طرفه استدرون دستگاه تنفس 
  )68ي    ، صفحه1شناسي و آزمايشگاه  زيست(
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  )زارعحميدرضا (  »2 « ي گزينه - 142
هاي  ها تهويه شده است ابتدا وارد كيسه سرخ هوايي كه در شش در سينه

در واقع به طور مستقيم . شود شود و پس از آن وارد ناي مي هوادار پيشين مي
ها به   شش هواي درونانساندر حالي كه در . شود وارد مجراي تنفسي نمي

  . شود طور مستقيم وارد مجراي تنفسي مي
ناي . در دستگاه تنفس حشرات و انسان ناي وجود دارد: »1«ي  گزينه
هايي توخالي هستند كه مسيري براي حركت هوا در دستگاه تنفس  لوله

  . كنند ايجاد مي
د و خون شو  خون تيره وارد سطح تنفسي مي در گربه ماهي: »3«ي  گزينه

  . شود روشن از آن خارج مي
ها سطوح تنفسي  خوانيم شش همان طور كه در كتاب درسي مي: »4«ي  گزينه

در جانوران با تنفس پوستي . اند باشند كه به درون بدن منتقل شده مرطوبي مي
  . لازم است مرطوب باشد،دانيم كه بدن كه سطح تنفسي است نيز مي

  )71 تا 68ي   ها فحه، ص1شناسي و آزمايشگاه  زيست(
  )169 و 87، 63ي  ها دانشگاهي، صفحه شناسي پيش زيست(

--------------------------------------------  
  )بهرام ميرحبيبي(  »4 « ي گزينه -143

ي مخاطي مري، مايع  مري قرار دارد كه لايهجلويي گردن، ناي در در ناحيه
ت كه در سر قرار دارد بيني جزء مجاري تنفسي اس. كندمخاطي ترشح مي

د و نمجاري تنفسي توانايي توليد سوفاكتانت ندار. ولي داراي غضروف است
  .ي غضروفي ندارد ولي حلقه،ي سينه قرار دارد نايژك نيز در قفسه

  )72 تا 70 و 60، 45ي   ها ، صفحه1شناسي و آزمايشگاه  زيست(
--------------------------------------------  

  )كهنگي هادي كمشي(  »1 « ي گزينه - 144
 70. شود هاي قرمز حمل مي  خون مستقيماً توسط گلبول2CO درصد از23

 با دخالت  كهشود كربنات حمل مي  نيز كه به صورت بي2COدرصد
  :ها ساير عبارت. هاي قرمز توليد شده است گلبول

هاي انتهايي مايع مخاطي ترشح  نايژكمجاري تنفسي از بيني تا ). 2(
  .دنكن مي

توان هموگلوبين درصد  78حدوداً ) خون تيره(در خون سرخرگ ششي ). 3(
 97به ) خون روشن(با اكسيژن اشباع است و اين عدد در سياهرگ ششي 

  .رسددرصد مي
عطسه بر اثر تحريك بيني و . عطسه و سرفه هر دو انعكاس هستند). 4(

  .دهدتر رخ ميريك مجاري پايينسرفه بر اثر تح
  )78 و 77، 72ي   ها ، صفحه1شناسي و آزمايشگاه  زيست(

--------------------------------------------  
  )بهرام ميرحبيبي(  »4 « ي گزينه - 145

هر چه اختلاف  چون. كنند هر چهار مورد به طور درستي جمله را تكميل مي
به مايع  2Oتر باشد، سرعت انتشار مايع ميان بافتي بيشخون و  2Oغلظت

  :پس. تر است ميان بافتي بيش
  .يابد افزايش مي هواي دمي 2Oخون با افزايش غلظت 2Oغلظت). الف(

يابد  زايش ميها افجريان خون به بافت با فعال شدن اعصاب سمپاتيك،). ب(
  .شود به مايع ميان بافتي منتشر مي 2Oو
در پي آن . يابدميكاهش سلول  2Oتر ميتوكندري،با فعاليت بيش ).ج(

اين عمل طي يابد و  اكسيژن مايع ميان بافتي به درون سلول انتشار مي
  .شود تر مي تي نيز بيشانتشار اكسيژن از خون به مايع ميان باف

بنابراين انتشار اكسيژن به . است2COتر ازكم2Oسرعت انتشار). د(
  . تري نياز داردتلاف غلظت بيشخا

  )72 و 71ي   ها ، صفحه1شناسي و آزمايشگاه  زيست(
  )46ي   ، صفحه2 و آزمايشگاهشناسي  زيست(

--------------------------------------------  
  )هراتبر زاده زمان زمان(  »2 « ي گزينه - 146

آيد، در حالي   به رنگ زرد در مي2COكربنات بر اثر دميده شدن محلول بي
. گيرد  رنگ شيري به خود مي2COكه محلول آب آهك بر اثر دميده شدن

 ي2COهاي جلويي وادار جلويي و عقبي، كيسههاي ه ي كيسه در مقايسه
هاي هوادار جلويي، تغيير رنگ  پس در شرايطي مشابه كيسه. تري دارند بيش

 .دهدزودتر رخ مي
  )73 و 68ي   ها ، صفحه1شناسي و آزمايشگاه  زيست(

  )136ي   دانشگاهي، صفحه شناسي پيش زيست(
--------------------------------------------  

  )88 – سراسري(  »4 « ي گزينه - 147
ي  گيرد ولي در روده ي ملخ، گوارش و جذب مواد غذايي انجام مي در معده

خواران نشخواركننده مانند گوزن،  در علف. گيرد ملخ، جذب آب انجام مي
  .گيرد جذب آب در هزارلا انجام مي
  )66 و 65، 57 ي  ها ، صفحه1شناسي و آزمايشگاه  زيست (

--------------------------------------------  
  )91 -سراسري(  »3 « ي گزينه -148

 ي هوايي كيسه نايژك نايژه ناي بيني ساختار

 - + + + + مژك

 - - + + + غضروف

 - + + + + ترشح موكوز

 + - - - - ترشح سورفاكتانت

   )72 تا 70، 44 ي  ها ، صفحه1شناسي و آزمايشگاه  زيست(
--------------------------------------------  

  )فرد اميرحسين بهروزي(  »4«گزينه  - 149
، بخــش گــامتوفيتي مــستقل اســت و )هــا خــزه(در گياهــان بــدون آونــد 

  .ماند اسپوروفيت همواره به گامتوفيت وابسته باقي مي
  )189 تا 186 هاي    ، صفحه2شناسي و آزمايشگاه  زيست(

----------------------------------------------  
 )مسعود حدادي(  »3«ي  گزينه - 150

آيـد، زنبـور عـسل مـاده اسـت و             زنبور عسلي كه طي لقاح بـه وجـود مـي          
دقت نماييـد كـه     . ي كروموزومي دارد    هاي پيكري حاوي دو مجموعه      سلول

فقط ملكه توانايي بكرزايي و نيز توليـد        . اي ملكه نيست  هر زنبور عسل ماده   
  .اردگامت با تقسيم ميوز د

  )145 و 118 هاي    ، صفحه2شناسي و آزمايشگاه  زيست(
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 دانشگاهي  پيشفيزيك
 

  )فرشيد رسولي(  »1 « ي گزينه - 151
با سـرعت ثابـت     همگن   مادي    هاي  با توجه به اين كه انتشار صوت در محيط        

  : توان نوشت گيرد، مي صورت مي
1v1 وt   11  :  استميله   به ترتيب سرعت و زمان انتشار صوت درtvL   
2v2 وt 22  :ست اهوا سرعت و زمان انتشار صوت در   به ترتيبtvL   
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  )48 ي   ، صفحه2فيزيك  ( و )111 تا 108هاي  صفحه ،دانشگاهي فيزيك پيش(

----------------------------------------------  
  )بهادر كامران(  »2 « ي گزينه - 152

به بوق  ي رسيدن صداي برگشت       تا لحظه  بوق زدن ي    دقت كنيد كه از لحظه    
tvxي اتومبيل، متحرك به اندازه   .  حركت كرده استاتومبيل
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  )48 ي   ، صفحه2فيزيك  (  و)111 تا 108هاي  صفحه ،دانشگاهي فيزيك پيش(
----------------------------------------------  

 )مصطفي كياني(  »2 « ي گزينه -153

ي  رابطـه اسـتفاده از    با  
M

RT
v            و بـا توجـه بـه ايـن كـه،R   و M 

  : توان نوشت  مي،اند ثابت
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 )112 و 111 ي  ها دانشگاهي، صفحه فيزيك پيش (
----------------------------------------------  

 )مصطفي كياني(  »3 « ي گزينه -154

4ابتدا بايد مشخص كنيم با
جرم واحد طول سيم، سرعت انتشار  برابر شدن 1

مد سيم دو سر ثابـت      ي بسا   كند و سپس از رابطه       مي موج در آن چه تغييري    
  : استفاده كنيم، داريم
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 )102 تا 100 ي  ها دانشگاهي، صفحه فيزيك پيش (

----------------------------------------------  
 )عليرضا ياور(  »2 « ي گزينه -155

تار مرتعش، ثابت است، بنابراين در ابتـدا و انتهـاي           سر  دو  با توجه به اين كه      
ثابـت   دو انتهـا     ي تارهاي مـرتعش     با توجه به رابطه   . شود  تار گره تشكيل مي   

  : داريم
4151  nnnتعداد گره  

cmnL n 1024202 44 
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 )102 تا 100 ي  ها دانشگاهي، صفحه فيزيك پيش (

----------------------------------------------  
 )غلامرضا محبي(  »4 « ي گزينه -156

جايي حاصل از هر تپ در يك نقطـه،         رسند، بايد جابه    وقتي دو تپ به هم مي     
ها  جايي حاصل از تپ ديگر در همان نقطه باشد تا برهم نهي آن       ي جابه   قرينه

  . به صورت مستقيم درآيداي  براي لحظهو طناب باشد  ويرانگر
  
  

 )99 تا 96 ي  ها دانشگاهي، صفحه فيزيك پيش (

----------------------------------------------  
 )ناصر خوارزمي(  »2 « ي گزينه -157

2 با برابرديگر يكها از  ي گره ترين فاصله كم
پس خواهيم داشت. است  :  

cm20102 
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 )102تا  100 ي  ها نشگاهي، صفحهدا فيزيك پيش (

----------------------------------------------  
 )اميرحسين برادران(  »1 « ي گزينه -158

ي   ها با معادلـه     ي آن   هاي داده شده و مقايسه      ابتدا با استفاده از معادلات موج     
  : آوريم تابع موج، مشخصات مربوط به موج را به دست مي
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

ي   ي مقدار متوسط توان انتقـال انـرژي در يـك دوره             اكنون با توجه به رابطه    
  : داريم،ي طناب نوسان از هر نقطه
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 )93  و92 ي  ها دانشگاهي، صفحه فيزيك پيش(
----------------------------------------------  

 )73و  74-سراسري تجربي(  »2 « ي گزينه -159

، بـا جـذر دمـاي مطلـق گـاز نـسبت              كامـل  سرعت انتشار صوت در يك گاز     
توجه داشـته باشـيد     . مستقيم و با جذر جرم مولكولي گاز نسبت عكس دارد         

هـا     آن ي  و ضـريب اتميـسيته    كه هيدروژن و اكسيژن هر دو، دواتمي هستند         
 :يكسان است، داريم
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 )112 و 111 ي  ها دانشگاهي، صفحه فيزيك پيش (
----------------------------------------------  

 )اميرحسين برادران(  »4 « ي گزينه -160

4
T   0ي   پس از لحظهt    نقـاط M   و N    2 بـه انـدازه

    راديـان تغييـر فـاز 

radt  .دهند مي
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  . آيند ها به صورت زير درمي با توجه به جهت انتشار دو موج شكل موج
جـايي نقـاط      ها در هر نقطه برابر مجموع جابـه         با توجه به اين كه برايند موج      

  : حاصل از هر موج است، بنابراين شكل موج برايند به صورت زير است

        
 )99 تا 96ي   ها دانشگاهي، صفحه فيزيك پيش (

----------------------------------------------  
  3فيزيك 

 

 )مجيد ساكي(  »2 « ي گزينه -161

 بـا بـار كـل برابـر      2C بنابراين بار خـازن    ،چون هر سه خازن متوالي هستند     
  : است، داريم
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  : كل مدار داريمالكتريكي ذخيره شده در ي انرژي  با توجه به رابطه
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  )46 تا 42 هاي    صفحه، 3فيزيك ( 
----------------------------------------------  

 )انزابي امير محمودي(  »4 « ي گزينه -162

FCCVCU TT
VV

JU
TTT

T

T  



2
1402

14002
1 2

40
4002  

 وصل  به يكديگرمتواليبه طور  را Cيت  با ظرف مشابه عدد خازنnاگر 
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  )46 تا 42 هاي    صفحه، 3فيزيك (
----------------------------------------------  

 )بهادر كامران(  »3 « ي گزينه -163

شـكل مقابـل    صورت   نقاط مختلف مدار را به    
اگر بين دو نقطه از مـدار       . كنيم  گذاري مي   نام

 خـازن و    ،مثـل مقاومـت   (هيچ جزء الكتريكي    
 پتانسيل آن دو نقطـه      ،وجود نداشته باشد  ...) 
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  )48 تا 43 هاي    صفحه، 3فيزيك  (

----------------------------------------------  
 )سپهر مهرور(  »1 « ي گزينه -164

  : كنيم ميساده به صورت مقابل مدار شكل سؤال را 
 2C،3Cظرفيــت معــادل ســه خــازنچــون 
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  .دهد رخ ميدر اين خازن  ابتدا فروشكست

  )48 تا 40 هاي    صفحه، 3فيزيك  (



 

  12:  ي صفحه  تجربي   دانشگاهي اختصاصي پيش          بهمن24 آزمون -5ي   پروژه
    

 )سعيد منبري(  »3 « ي گزينه -165

روي الكتريكـي   بـار    ي   انـدازه   بنـابراين   جدا شـده اسـت،     مولد خازن از    چون
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 در حالت جديد نيز  ولتاژ بين صفحات. برابر شده است4پس ظرفيت خازن 
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  : ي ميدان الكتريكي بين صفحات داريم براي محاسبه
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  )40 تا 31 هاي    صفحه، 3فيزيك  (

----------------------------------------------  

 )فرد خسرو ارغواني(  »3 « ي گزينه -166

  الكتريكي است،گلوله، در خلاف جهت ميداننيروي الكتريكي وارد بر چون 
  :  از طرفي داريم.باشد پس نوع بار آن منفي مي
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  )25 تا 18 هاي    صفحه، 3فيزيك  (

----------------------------------------------  

 )سپهر مهرور(  »2 « ي گزينه -167

 نيروهـاي وارد بـر ذره در         براينـد   پـس  ،باشـد   ذره در حال تعـادل مـي      چون  
   :با صفر است، بنابراينبرابر قائم راستاي 
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  )56 و 55 هاي    صفحه، 1فيزيك ( و )6 تا 2 هاي    صفحه، 3فيزيك  (

 )محسن پيگان(  »1 « ي گزينه -168

 از آن بـار، طبـق       rي    در فاصـله  اي    يـك بـار نقطـه     الكتريكي  ميدان  ي    اندازه

2rي  رابطه
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  . است به سمت راستميدان الكتريكي برايند با توجه به شكل، جهت 
  )24 تا 19 هاي    صفحه، 3فيزيك  (

----------------------------------------------  

  )حسن جمعه(  »1 « ي گزينه - 169

ها از سمت راست  ، الكترونkبا اتصال كليد 
شوند و كره داراي بار  كره به زمين منتقل مي

شود و نيروي ربايشي كره بر گلوله  مثبت مي
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  )5 تا 2هاي   ، صفحه3فيزيك(
----------------------------------------------  

 )نيما نوروزي(  »3 « ي گزينه -170

ي  با توجه به رابطه   
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  )56 و 55 هاي    صفحه، 1فيزيك ( و )29 ي    صفحه، 3فيزيك  (
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  13:  ي صفحه  تجربي   دانشگاهي اختصاصي پيش          بهمن24 آزمون -5ي   پروژه
    

  )مصطفي كياني(   »3«ي  ينهگز -171
هـا در     هـاي الكتريكـي آن      انـد، جهـت ميـدان        مثبـت  3q و 2qچون بارهاي 

هـاي    كـه براينـد ميـدان       بنـابراين بـراي ايـن     . طرف راست است     به Aي    نقطه
 برابر با صفر شود، بايد جهت ميدان        Aي    الكتريكي حاصل از سه بار در نقطه      

ي آن برابـر بـا        طرف چپ و اندازه      به Aي     در نقطه  1qالكتريكي حاصل از بار   
در .  باشـد  3q و 2qهاي الكتريكي حاصل از بارهـاي       ي ميدان   مجموع اندازه 
  : توان نوشت اين حالت مي

  

22
1

222
1

1
32

23
3

22
2

21
1321

4
41

9
1

4
1

932
123

2

aa

|q|

aaa

|q|

r

|q|
k

r

|q|
k

r

|q|
k|EE||E|

Cqq

ar,ar,ar

r

q
kE


 

 







  

C/qC|q|  25114
45

11  
  )22 تا 19هاي    ، صفحه3فيزيك ( 

----------------------------------------------  
 )مصطفي كياني(  »1 « ي گزينه -172

سـت،  هاyدر راستاي محور حاصل از دو بار هاي الكتريكي     چون برايند ميدان  
با توجه بـه  . ها صفر باشدxهاي الكتريكي در راستاي محور        بايد برايند ميدان  

  : توان نوشت  ميزيرشكل 
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  )24 تا 18 هاي    صفحه، 3فيزيك  (
----------------------------------------------  

 )مصطفي كياني(  »1 « ي گزينه -173

2ي  طبق رابطه 
2
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CVU    چون ،V  ثابت است، در صورتي انرژي خازن نيز 
  : توان نوشت بنابراين مي. ماند كه ظرفيت خازن ثابت بماند ثابت مي
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  . كاهش دهيمmm2/2ي بين دو صفحه را  بايد فاصلهبنابراين 

  )42 و 39 تا 35 هاي    صفحه، 3فيزيك  (
----------------------------------------------  

 )مصطفي كياني(  »3 « ي گزينه -174

 بـا   3C و 2Cهـاي   چون خازن 
 اخـتلاف    بنابراين اند،  هم موازي 

 . است ها با هم برابر     پتانسيل آن 
ض  فـر  q را   3Cاگر بار خـازن   

 برابر است   2C بار خازن  ،كنيم
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 هاي برابر مجموع بار1Cخازنالكتريكي ذخيره شده در از طرف ديگر، بار 
  : ن داريمبنابراي.  است3C و2Cهاي خازنذخيره شده در الكتريكي 
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  : خازن داريمذخيره شده در ي انرژي  اكنون با توجه به رابطه
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  )48 تا 42 هاي    صفحه، 3فيزيك  (
----------------------------------------------  

 )89 -سراسري تجربي (  »1 « ي گزينه -175

 و   در مدار قـرار داشـته      1Cخازن  تنها   ، قرار دارد  )1(كليد در وضعيت    وقتي  
 در اين حالت    .شود اختلاف پتانسيل مولد فقط به دو سر اين خازن اعمال مي          

CCVq:د و بار آن برابر اسـت بـا        وش ميخازن باردار     1001010 
شـود و   مولد از مدار حذف مي ،دگير قرار مي ) 2(كه كليد در وضعيت      هنگامي

چـون اخـتلاف    شـود، در نتيجـه       ها برابـر مـي      سيل دو سر خازن   اختلاف پتان 
 C100هـا اند و بار كـل آن     ها موازي  خازن ،شود پتانسيل سه خازن برابر مي    

  : داريم1Cخازنبار الكتريكي براي تعيين . است
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  )48 تا 43 هاي    صفحه، 3فيزيك  (



 

  14:  ي صفحه  تجربي   دانشگاهي اختصاصي پيش          بهمن24 آزمون -5ي   پروژه
    

 )83-سراسري رياضي(  »4 « ي گزينه - 176

|q||q|هاي زير، اگر هر دو بار منفي و         با توجه به شكل    21        يا هـر دو بـار ،
12مثبت و  qq   1 و ياq  2 منفي وq     مثبت باشد، بـردار ميـدان الكتريكـي 
  .شود خط واصل دو بار مطابق شكل سؤال ميروي  Mي  در نقطه

  
  
  
  
  

د جـواب   ن ـتوان   مي »3  و 2،  1«هاي    ، هر يك از گزينه    بنابراين بسته به شرايط   
  .دنسؤال باش

  )24 تا 16 هاي    صفحه، 3فيزيك  (
----------------------------------------------  

 )اميرحسين برادران(  »1 « ي گزينه -177

جـا    در آن ي روي خط واصل دو بار را كه ميدان الكتريكي براينـد               ا  ابتدا نقطه 
بنابراين ميـدان   نام هستند،     چون دو بار هم    (:آوريم  دست مي   به ،شود  صفر مي 

  .)شود اي بين دو بار صفر مي در نقطهبرايند الكتريكي 
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 ميدان  بنابراين،يابد  افزايش ميBE كاهش وD،AE تا Cبا حركت از 
)EEE(الكتريكي برايند BAT ي يابد تا اين كه در فاصله  كاهش مي 

3
2dاز Aq شود، پس از اين نقطه با  برايند صفر ميالكتريكي  ميدان

شود و  برايند عوض ميالكتريكي  جهت ميدان Dي  حركت به سمت نقطه
  . يابد  آن نيز افزايش ميي چنين اندازه هم

  )24 تا 16 هاي    صفحه، 3فيزيك  (
----------------------------------------------  

 ) برادراناميرحسين(  »4 « ي گزينه -178
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  )6 تا 2 هاي    هصفح، 3فيزيك  (
----------------------------------------------  

 )بهادر كامران(  »1 « ي گزينه -179

هـر دو حالـت پرتوهـاي       مطابق شـكل، در     
هـاي    با اسـتفاده از قـانون       را تابش و بازتاب  

  . كنيم  رسم ميبازتاب

  بـه  20 دوم از  ي   در آينـه   ي بازتـاب    زاويه
25افزايش يافته است  .  

ي دوم  ي بازتــاب از آينــه بنــابراين زاويــه
5افزايش يافته است  .  
  

  )97 تا 93 ي  ها ، صفحه1فيزيك  (
----------------------------------------------  

 )پيام مرادي(  »1 « ي گزينه -180

پرتـو  آنگـاه    برخورد كنـد،       بگذرد و به آينه    ي مقعري   اگر پرتو نوري از كانون آينه     
ي خطـوط مـوازي و مـورب،          طبق قـضيه  . گردد  تاب، موازي محور اصلي برمي    باز

OOچون و SI موازي بوده و SIي بين پرتو تابش و   مورب است، زاويه  
ي  شود و چون در همه       مي 60پرتو بازتاب 

 با هم برابرنـد،     ها، زواياي تابش و بازتاب      آينه
  . شود  مي30ي تابش بنابراين زاويه

  )103 تا 100 ي  ها ، صفحه1فيزيك  (
----------------------------------------------  

 1 فيزيك

 )پيام مرادي(  »3 « ي گزينه -181

. باشـد   تصوير تا آينه مـي    ي  ي جسم تا آينه برابر با فاصله        فاصلهتخت،   ي  در آينه 
 بوده اسـت    cm30ي تخت برابر با       ي تصوير تا آينه     ال فاصله ؤبنابراين در اين س   

/cm ي تــصوير تــا آينــه برابــر بــا  محــدب فاصــلهي و در آينــه 123040  
  : اريمدمحدب ي  ي آينه حال با استفاده از رابطه. شود مي
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  )113 و 112 ،99 تا 96 ي  ها ، صفحه1فيزيك (
----------------------------------------------  

 )زاده اله فرشاد لطف(  »2 « ي گزينه -182

   : داريمبا توجه به شكل 
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  15:  ي صفحه  تجربي   دانشگاهي اختصاصي پيش          بهمن24 آزمون -5ي   پروژه
    

36 r̂îي بين پرتو تابش و بازتاب  زاويه  
  )96 تا 93 ي  ها ، صفحه1فيزيك (

----------------------------------------------  
 )زاده اله فرشاد لطف(  »3 « ي گزينه -183

             
اثر حركت جسم و آينـه را بـه   جايي تصوير جسم در    جابهو جهت   ابتدا مقدار   

  : كنيم، داريم پيدا مي  صورت جداگانه
              m/ 2131512 جايي تصوير جابه  

  . شود جا مي جايي آينه و جسم جابه در جهت جابه متر 2تصوير در نتيجه 
  )99 تا 96 ي  ها ، صفحه1فيزيك  (

----------------------------------------------  
 )مصطفي كياني(  »4 « ي گزينه -184

 برابراش    مجازيي جسم تا تصوير       فاصلهمحدب  ي    ه اين كه در آينه    با توجه ب  
q|pd|با توان نوشت  است، مي :  

p|q||q|pp|q|pd
pd
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  : ي محدب داريم ي آينه با توجه به رابطه
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pq
  

cm|q|cmp
p|q|

1218 3
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 


  
  : ت باي جسم تا تصويرش برابر اس بنابراين فاصله

cmd|q|pd 301218   
  )116 تا 112 ي  ها ، صفحه1فيزيك  (

----------------------------------------------  
 )اميرحسين برادران(  »3 « ي گزينه -185

آوريم، سـپس     جايي تصوير گلوله را در مدت يك ثانيه به دست مي            ابتدا جابه 
با توجـه بـه اطلاعـات       . كنيم  جايي در راستاي قائم را محاسبه مي        مقدار جابه 
بنابراين . شود جا مي  بر روي سطح افق جابه  m6 گلوله در هر ثانيه      ،داده شده 

مطـابق شـكل    . شـود   جا مي    جابه m6  در هر ثانيه   ي تخت نيز تصوير     در آينه 
 120ي    يـه وديگـر زا    جايي گلوله بـا يـك       جايي تصوير و جابه     زير راستاي جابه  

  : سازند، داريم درجه مي
BAتوجه به شكل  با       با راستاي قائم 

 بنـابراين   .سـازد    درجه مـي   30ي    زاويه
جايي تصوير در مدت يـك ثانيـه          جابه

  : در راستاي قائم برابر است با
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  )99 تا 96ي   ها ، صفحه1فيزيك  (

 )مصطفي كياني(  »2 « ي گزينه -186

و خورشـيد و     زمـين  در راستاي    هر گاه ماه  
، خورشيد گرفتگـي رخ     ها قرار گيرد    بين آن 

ي قطر خورشـيد بـا        براي محاسبه . دهد  مي
 مقابـل شـكل   هـا و      تـشابه مثلـث   توجه بـه    

  : توان نوشت مي
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  )93 تا 88 ي  ها ، صفحه1فيزيك  (
----------------------------------------------  

 )مصطفي كياني(  »2 « ي گزينه -187

هـاي تخـت      كـه در آينـه     با توجـه بـه ايـن      
ي تـصوير     ي جسم تا آينه برابر فاصله      فاصله

با توجه بـه شـكل      چنين    همآينه است و    تا  

هــاي ، از تــشابه مثلــث مقابــل


OAB و 


BAO ي لامپ تا آينه را       توان فاصله    مي
  :دست آوردبه 
2)(  

mxxx
x

x
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x

x
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  )99 تا 96 ي  ها ، صفحه1فيزيك  (
----------------------------------------------  

 )ابراهيم بهادري(  »1 « ي گزينه -188

 تصوير  ،شود  نزديك مي  ي مقعر   مركز آينه  تا   نهايت  ي بي    فاصله وقتي جسم از  

2ي    فاصـله  تامركز  شود و وقتي جسم از         مي جا  جابه همركز آين  تا   كانوناز  
3f 

 و بنـابراين    شـود   مـي  دورتـر    مركـز  تـصوير از     ،شـود   نزديك مي   به آن  از آينه 
با توجه  . است ي كانون ي  فاصلهيعني   fاز آينه برابر با      تصوير    ي  ترين فاصله   كم

  :هاي مقعر داريم ينهآي  به رابطه
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  . ي مجازي بودن تصوير است  نشان دهندهqعلامت منفي 
  )112 تا 110 و 107 تا 104 ي  ها ، صفحه1فيزيك  (

----------------------------------------------  
 )بهادر كامران(  »1 « ي گزينه -189

pq
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q
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  :باشد تر از يك مي نمايي تصوير بزرگ  بزرگي مقعر در دو حالت در آينه

  روشني مساحت لكه
 مساحت آينه

   سقف تا تصوير لامپي فاصله
 آينهتا   تصوير لامپيفاصله

 ناشي از حركت آينه

ناشي از حركت جسم



 

  16:  ي صفحه  تجربي   دانشگاهي اختصاصي پيش          بهمن24 آزمون -5ي   پروژه
    

  جـسم  هنگامي كـه  ) ب(ي كانوني باشد و       هنگامي كه جسم در فاصله    ) الف(
  .بين كانون و مركز آينه قرار گيرد

  تصوير حقيقي خواهد بود) ب  تصوير مجازي خواهد بود) الف
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  )116 تا 110 و 107 تا 104 ي  ها ، صفحه1فيزيك  (
----------------------------------------------  

 )علي سيفي(  »2 « ي گزينه -190

شود، تصوير مجـازي   كه جسم به آينه نزديك مي     ي محدب هنگامي  ها   در آينه 
 ي دانيم سرعت تـصوير در آينـه        ميچنين    هم .شود  آن نيز به آينه نزديك مي     

 v بنـابراين سـرعت متوسـط آن نيـز از            ،تر اسـت    محدب از سرعت جسم كم    
  . خواهد بودتر  كم

  )113 و 112 ،109، 108 ي  ها ، صفحه1فيزيك  (
----------------------------------------------  

 )بهادر كامران(  »4 « ي گزينه -191

 ،اسـت طول تـصوير در حالـت دوم برابـر طـول تـصوير در حالـت اول                  چون  
  :  داريم.هر دو حالت يكسان استنمايي در  ي بزرگ اندازهبنابراين 

222030
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 m
fp
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ي كانوني قرار  باشد و جسم در فاصله تصوير در حالت دوم مجازي ميچون 
  . آيد مينمايي به صورت زير در ي بزرگ گيرد رابطه مي

cmp
ppf

f
m 1020

202 2
22
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
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
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cm|||pp||p| 20301012   
 به ي مقعري  آينهگاه جسمي را از يك طرف كانونهر: ي تستي نكته: مراه دو

ي يكساني  طوري كه در هر دو حالت در فاصله  منتقل كنيم به آنطرف ديگر
از كانون قرار داشته باشد، در اين صورت طول تصاوير حقيقي و مجازي 

cmp   .د بودن، يكسان خواه از جسمايجاد شده 201010   

  
  )116 تا 110 و 107 تا 104 ي  ها ، صفحه1فيزيك  (

----------------------------------------------  
 )فروشان ايمان چيني(  »2 « ي گزينه -192

  : ي محدب، تصوير مجازي است، مطابق شكل داريم آينهدر 
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  : طبق فرض سؤال، داريم
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  : توان نوشت ي محدب مي ينهبراي آ
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  )113 و 112 ي  ها ، صفحه1فيزيك (
----------------------------------------------  

 )سپهر مهرور(  »3 « ي گزينه -193

 Sشود، تـصوير      ي كوژ يك جسم محسوب مي        براي آينه  Sكه   با توجه به اين   
كنـد، لـذا اگـر         تخت عمل مـي    ي  هي كوژ همانند يك جسم براي آين        در آينه 
ي تخـت برابـر        تـا آينـه    Sي   بنـاميم، فاصـله    Sراي كوژ     ينهآ در   Sتصوير  
Sي فاصله تخت خواهد بودي  از آينه  .  
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Sي بنابراين فاصله تخت برابر ي  از آينه cm49است   .  
  )113 و 112، 109 ،108 ،99 تا 96 ي  ها ، صفحه1فيزيك  (

----------------------------------------------  
 )پيام مرادي(  »3 « ي گزينه -194

هنگامي كه جسم را روي كـانون       
نهايـت    نمايي بي   قرار دهيم، بزرگ  

ي  شود، بنابراين در ابتدا فاصله    مي
 بوده است   cm10 تا كانون    جسم

ن، جـــا كـــردن آ كــه بـــا جابــه  
  .نهايت شده است نمايي بي بزرگ

مجـازي  تصوير   بنابراين   ،چون آينه از جسم تصوير مستقيم ايجاد كرده است        
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  )116تا  110، 107 تا 104 ي  ها ، صفحه1فيزيك  (
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 )92-تجربيسراسري خارج از كشور (  »2 « ي گزينه -195

 و  (p)ي جسم تا آينـه         با فاصله  (m)نمايي    ي بين بزرگ    ي محدب رابطه    در آينه 

  : صورت زير است  به(f)ي كانوني  فاصله
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f
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هـا را بـه   يـابيم و سـپس نـسبت آن   ي تصوير تا آينه را مي  فاصلهدو حالتدر هر  

4  :آوريم دست مي
1

43 111  m
f

f
mfp  

)(f|q|p|q|

m
f

f
mfpp

)(f|q|p|q|

fp

fp

22
1

2
1

2
1

23
1

14
3

4
1

222

2212

1
3

11

2

1

 



 





  

3
2

4
3
2
1

1
2

1
212   |

q

q
|

f

f
|

q

q
|

)(),(  

  )113 و 112 ي  ها ، صفحه1فيزيك  (
----------------------------------------------  

 )92 -سراسري رياضي(  »2 « ي گزينه -196

كـه مجمـوع    توجـه بـه ايـن   بـا  هـا و    هاي بازتـاب در آينـه       با استفاده از قانون   
  :  داريم، است180هاي داخلي هر مثلث هزاوي

îîˆˆ)î()î(   مثلثدر :  1809090


ABC  

 ˆ)îî(îîˆ  مثلث  در: 2222


ACD 

ها با هـم       تخت متقاطع كه امتداد آن     ي  در دو آينه  : توان گفت   طور كلي مي    به
ي انحراف پرتو بازتـاب نهـايي نـسبت بـه              زاويه ،سازند   مي ̂ي   حاده ي   زاويه

  . است̂2ي پرتو تابش اوليه به اندازه

  
  )96 تا 93 ي  ها ، صفحه1فيزيك (

----------------------------------------------  
 )اميرحسين برادران(  »2 « ي گزينه -197

  . تر از يك است نمايي بزرگ بزرگصوير حقيقي و در حالت اول ت
 بـه آينـه   cm5كـه جـسم    هنگـامي .  قـرار دارد   F2 و   Fبنابراين جسم بـين     

 بنـابراين   ،تر از حالت قبل شـده اسـت         نمايي كم   شود، چون بزرگ    نزديك مي 
جـايي    جابـه cm5 يعني جسم پـس از  ،باشد تصوير در اين حالت مجازي مي    

وير در دو حالـت، در      اچنين چون تص    هم. گيرد   مي ي كانوني قرار    داخل فاصله 

)qq(جـايي تـصوير برابـر        بنـابراين جابـه    ،دو طرف آينـه قـرار دارنـد        21  
  :  داريم.نويسيم ي مقعر را براي دو حالت مي ي مربوط به آينه رابطه. باشد مي
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  )116تا  110، 107 تا 104 ي  ها ، صفحه1فيزيك  (
----------------------------------------------  

 )اميرحسين برادران: تبديل به تست(  »2 « ي گزينه -198

ترين   وسيعي محدب      آينه ،ي تخت، مقعر و محدب      جا كه ميان سه آينه      از آن 
ي كـانوني آن      ازي و در فاصـله    ميدان ديد را دارد و تصوير حاصـل از آن مج ـ          

كننـد    مـي استفادهها   ي محدب را در پيچ جاده        بنابراين آينه  ،شود  ميتشكيل  
ها نيست به كمك آينه       اي را كه در تيررس ديد مستقيم آن         تا رانندگان جاده  

ي مقعر براي ديـدن دنـدان          از آينه   معمولاً پزشكي چنين در دندان    هم. ببينند
 در  .تري از دندان مشاهده كنـد       پزشك تصوير بزرگ   انشود تا دند    استفاده مي 

گيـرد و تـصوير       ي مقعر قرار مي     ي كانوني آينه    اين نوع آينه، دندان در فاصله     
  .شود آن پشت آينه تشكيل مي

  )119 ي  صفحه، 8تمرين ، 1فيزيك  (
----------------------------------------------  

 )محسن پيگان(  »2 « ي گزينه -199

مانـد، از طرفـي وقتـي بـين دو             ثابت مـي   qزن از باتري جدا شده است،       چون خا 
 برابـر  kدهـيم، ظرفيـت آن       قـرار مـي    kالكتريك بـا ضـريب        ي خازن دي    صفحه

)kCC(.شود مي 12 لذا داريم  :  
425100 112211  kkCCVCVCCVq  

  )40 تا 37 ي  ها ، صفحه3فيزيك (
----------------------------------------------  

 )غلامرضا محبي(  »1 « ي گزينه -200

  : بار صفحات ثابت است، داريم
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ها تغييـر     ي ميدان الكتريكي بين آن      ي صفحات، اندازه     فاصله با نصف شدن  بنابراين  
q.EFي  ي نيروي وارد بر ذره نيـز مطـابق رابطـه            كند و در نتيجه اندازه      نمي  

  . كند ثابت است و ذره حركت نمي
  )40 تا 18ي   ها ، صفحه3فيزيك (
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 دانشگاهي شيمي پيش
  

 )مسعود جعفري(  »2 « ي گزينه -201

  . كند مي) نه آزاد(، يون هيدروژن را توليد 52ON:»1«ي  گزينه
  .) برونستد-نه مدل لوري(مدل آرنيوس : »3«ي  گزينه
ي اسيدها   را عنصر اصلي سازنده)نه هيدروژن (لاووازيه، اكسيژن: »4«ي  گزينه

  )53 تا 50ي   ها دانشگاهي، صفحه شيمي پيش(   .در نظر گرفت
----------------------------------------------  

 )زاده حسن عيسي(  »4 « ي گزينه -202

 تبديل شده و با از 4NH بهH با جذب3NHمطابق معادله، مولكول
 باز مزدوج 3NH يعني.تبديل شده است 2NH بهHدست دادن

  .  است2NH مزدوج بازاسيد و 4NHاسيد
 باز را دارد،  هماسيد و نقش هم 3NH كهواكنش اين به: ها اما ساير گزينه

  .  ستآمفوتر ااي  مادهجا   در اين3NHشود، بنابراين ايند خود يونش گفته ميفر
 )56 تا 53ي   ها ، صفحهدانشگاهي پيششيمي ( 

----------------------------------------------  
 )88 - رياضيسراسري(  »2 « ي گزينه -203

 001010
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3 /
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  
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  )61 و 60، 58 تا 56ي   ها دانشگاهي، صفحه شيمي پيش(و )28تا  23ي   ها ، صفحه3شيمي (
----------------------------------------------  

 )محمدجواد فولادي(  »2 « ي گزينه -204

  . تر است  قدرت باز مزدوج آن بيش،تر باشد هر چه اسيدي ضعيف
  : ها بررسي ساير گزينه

تر به صورت   اسيد ضعيفي بوده و بيش،فسفريك اسيد: »1«ي  گزينه
  . تر است بيشهمه از  43POH غلظتپس ،شود مولكولي حل مي
  342442343 POHPOPOHOHPOH  

  . تر است  آن كوچكapK،تر باشد هر چه اسيدي قوي: »3«ي  گزينه
)POH( فسفريك اسيد،در مراحل يونش: »4«ي  گزينه  فقط نقش 43
  )59  تا57، 54ي   ها دانشگاهي، صفحه شيمي پيش(  . را داشته و آمفوتر نيستاسيد 

----------------------------------------------  
 )مسعود جعفري(  »3 « ي گزينه -205

ــه ايــن كــه  ــا توجــه ب ــهapKب ــوط ب ــه apK ازaq(HF( مرب ــوط ب  مرب
)aq(HCNــك ــت   كوچ ــر اس ــي،ت ــه   م ــت ك ــوان درياف ــدرت aKت  و ق

در . تـر اسـت     بـيش  aq(HCN( و قدرت اسيدي   aK از HF)aq(اسيدي

تـري تفكيـك       به ميزان بـيش    aq(HF(هاي هم مولار اين دو اسيد،       محلول
   .تر خواهد بود  بيشaq(CN(از غلظت يون F)aq(غلظت يونشده و 

 )58 تا 56ي   ها دانشگاهي، صفحه شيمي پيش( 
----------------------------------------------  

 )مسعود جعفري(  »1 « ي گزينه -206

شناساگر فنول ي است و باز يك محلول 13pH باNaOHمحلول 
د به رنگ ارغواني بوده و در محلول با فتاليين در محلول با خاصيت بازي زيا

، ابتدا رنگ Aاز اين رو، در محلول . باشد رنگ مي خاصيت اسيدي هم بي
 اضافه كرديم و HCl، مقداري Aارغواني را داريم، پس از اين كه به محلول 

pH ارغوانيشده و رنگ زياد  رسيد، محلول داراي خاصيت اسيدي 2 آن به 
  . شود نگ مير از بين رفته و محلول بي

شناساگر آبي برموتيمول در محلول با خاصيت بازي زياد داراي رنگ آبي و 
، Bدر نتيجه، در محلول . در محلول با خاصيت اسيدي داراي رنگ زرد است

 اضافه HCl، مقداري Bابتدا رنگ آبي را داريم، پس از اين كه به محلول 
ي شده و رنگ  رسيد، محلول داراي خاصيت اسيد2 آن به pHكرديم و 

  )63ي    دانشگاهي، صفحه شيمي پيش(  .كند غيير ميشناساگر از آبي به زرد ت
----------------------------------------------  

 )زاده حسن عيسي(  »1 « ي گزينه -207

  :  به صورت زير استHAمعادله تفكيك 
)aq(A)aq(OH)l(OH)aq(HA   32  

آوريم كه اين   را به دست ميOH3هاي ، غلظت يونpHبا توجه به مقدار 
  : نيز استAهاي  غلظت يون مقدار نشان دهنده

M]A[M]OH[ /pH 44433 1041041010     
نظر كرده و   آن صرفي  اسيد ضعيفي است از مقدار تفكيك شدهHAچون 
  : كنيم  را حساب ميaKمقدار
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 )65 و 61 ،60، 58 تا 56 ي  ها دانشگاهي، صفحه شيمي پيش(

----------------------------------------------  
 )فيروزآبادي رضا جعفري(  »1 « ي گزينه -208

)g(H)aq(ZnCl)aq(HCl)s(Zn 222   
HClاستي يونش آن برابر يك   اسيد قوي است بنابراين درجه.  
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 )64ي    دانشگاهي، صفحه شيمي پيش) (28 تا 24ي   ها ، صفحه3شيمي (
----------------------------------------------  

 )93 -سراسري رياضي(  »4 « ي گزينه -209

  :  برابر يك است، پس داريمHClدرجه يونش 
210 2131   log]OHlog[pH  
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23212 42 ]OHlog[pHpHpH  برابرشدن 2بعد از pH 

M]OH[ 423 10  
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بنابراين .  از بين رفته است،KOH، توسط افزودن OH3اين مقدار
  :  مصرفي را به دست آوردKOH، جرم روي آنتوان از  مي

)KOH)OH مولOH3 ،1به ازاي هر مول شود  مصرف مي .  
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 )64 و 61، 60ي    ها دانشگاهي، صفحه شيمي پيش) (92 و 91، 22 تا 20ي   ها ، صفحه3شيمي (
----------------------------------------------  

 )مسعود جعفري(  »1 « ي گزينه -210

ها، يك   قوي بوده و از يونش كامل هر مول از آنHBr و HClهر دو اسيد 
 توليد شده OH3اگر تعداد مول. دوش ر آب توليد مي دOH3مول يون

 HBr توليد شده در محلول OH3 را با تعداد مولHClدر محلول 
با استفاده . شود  در محلول نهايي حاصل ميOH3جمع كنيم، تعداد مول

]OH[توانيم  محلول نهايي، ميpHاز  3 را در محلول نهايي به دست 
  . ليتر باشد  ميليV برابر HBrكنيم كه حجم محلول  فرض مي. آوريم

701303 101030 //]OH[/pH    :محلول نهايي  
11701 505101010   L.mol//  

113 10101   L.mol/]OH[pH  : محلولHCl  
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 )64 و 61، 60ي   ها دانشگاهي، صفحه شيمي پيش(

 3شيمي 
 

 )محمدرضا پورجاويد(  »2 « ي گزينه -211

يب ا نـسبت ضـر    ،صورت زير اسـت كـه بـر اسـاس آن          واكنش موازنه شده به     

استوكيومتري
OH

HNO

2
  : تر است  ها كم گزينهساير نسبت به  3

OHSNOSHHNO 223 43232   
 )5 تا 3ي   ها ، صفحه3شيمي ( 

----------------------------------------------  
 )زهره صفايي(  »4 « ي گزينه -212

يم نيترات  پتاسمحلول   ،ي آن   صورت نمادي و موازنه    پس از نوشتن واكنش به    
  :ترين ضريب را دارد بيش

)aq(KNO

)s()PO(Ca)aq()NO(Ca)aq(POK

3
2432343

6
32



  

 )5 تا 2ي   ها ، صفحه3شيمي ( 
----------------------------------------------  

 )91 -سراسري رياضي(  »3 « ي گزينه -213

  :داغ تهيه كردتوان از واكنش زغال سنگ با بخار آب بسيار  گاز متان را مي

  )g(CO)g(CH)g(OH)s(C 24222   

  : ها بررسي ساير گزينه
ونه (از واكنش كربن مونواكسيد و هيدروژن با يكديگر متانول          : »1«ي    گزينه
l(OHCH)g(H)g(CO(  :آيد ست ميدب) اتانول 322   
 سيم تتراكلريد مايع و منيزيم    يسيم خالص از واكنش سيل    يسيل: »2«ي    گزينه

  :شود لص تهيه ميخا) نه منگنز(
)s(MgCl)s(Si)s(Mg)l(SiCl 24 22   

نـه   (ي هـواي درون فـضاپيماها از ليتـيم پراكـسيد              در تصفيه : »4«ي    گزينه
  :شود  استفاده مي)ليتيم اكسيد

)g(O)aq(COLi)g(CO)aq(OLi 232222 222   
 )33 و 32، 28 ،27 يها    ، صفحه3شيمي (

----------------------------------------------  
 )مسعود جعفري(  »3 « ي گزينه -214

  جايي دوگانه جابه: نوع واكنش
)aq(NaCl)s(BaSO)aq(SONa)aq(BaCl 24422   
   سفيدرنگرسوب                               

فراوردهفراورده
mol/

BaClmol

mol
molBaCl/ 5221

357
2

2   

  :ها بررسي ساير گزينه
  .جايي يگانه است نوع واكنش ترميت جابه: » 1«گزينه 
  . استي آجرقرمز OH(Fe(3رسوبرنگ : »2«گزينه 
ها، ممكن است كه باريم       دهنده   واكنش ي   اوليه مقدار مول به   با توجه    :»4«گزينه  

  .دني محدودكننده باش  واكنش دهنده به عنوانكلريد يا سديم سولفات
 )32تا  28 ،24، 22، 12، 11 يها    ، صفحه3شيمي (

  OH3جمع تعداد مول
 حجم محلول نهايي برحسب ليتر



 

  20:  ي صفحه  تجربي   دانشگاهي شاختصاصي پي      بهمن24 آزمون -5ي   پروژه
    

 )زهره صفايي(  »2 « ي گزينه -215

 گـاز   ،ها  اتاز تجزيه كربن  . شود  د مي اكسيد تولي   از سوختن گوگرد، گاز گوگرد دي     
  . دهد  بخار آب داغ واكنش نمي ياليم با آبيشود و بر اكسيژن آزاد نمي

)l(OH)g(CO)g(O)aq(OHC 2226126 666   
 )26 و 10 تا 6ي    ها ، صفحه3شيمي (

----------------------------------------------  
 )علي مؤيدي(  »3 « ي گزينه -216

  .تر از فلوئور است  زيرا واكنش پذيري يد كم،پذير نيست انجام )ب(واكنش 
  . شود يديد توليد مي (II) ي نامحلول سرب در دو واكنش آ و ت، ماده

 )11 تا 9، 2هاي     ، صفحه3شيمي (
----------------------------------------------  

 )زاده حسن عيسي(  »3 « ي گزينه -217

 درصد 2/65با  برابر   Aنصر  با توجه به درصد جرمي اكسيژن، درصد جرمي ع        
چنين درصد اكـسيژن   ي درصد جرمي و هم  بنابراين با استفاده از رابطه   .است

  : آوريم  را به دست ميA، جرم اتمي عنصر Aيا 

1459644

631294130200482
2

100
265








mol.g~/A

/A/A
A

A/

  

 )16 تا 14هاي     صفحه، 3شيمي ( 
----------------------------------------------  

 )92-ج از كشور تجربيخار(  »1 « ي گزينه -218

2
2

222 0250422
1560 molCl/

LCl/

molCl
LCl/molCl?   

2
223

2 1
اتم1002260250مولكول

molCl

Cl/
molCl/Cl?


  

/Clاتم
Cl

Cl 22
2

مولكول1001131
اتم2

  

gNe
molNe

gNe

Ne/

molNe
Ne/gNe? 11

20
100226اتم

100113اتم1 23
22 


  

 )25 و 13ي ها    ، صفحه3شيمي ( 
----------------------------------------------  

 )زاده حسن عيسي(  »3 « ي گزينه -219

هـر يـك از      هـاي   ، تعداد مـول   ر تركيب  موجود د  پس از تعيين جرم اكسيژن    
  : كنيم  را تعيين ميO و C ،Hعناصر 

g/)g/g/(g 4554580092410  جرم O  
mol/

g

mol
g/molC 341012

10924   

mol/~
g

mol
g/molO 341016

1455   

mol/
g

mol
g/molH 45801

14580   





















 

13410
3410

3413410
4580

13410
3410

~
/

/
:O

/~
/

/
:H

/

/
:C

  

13411صورت بنابراين فرمول تجربي تركيب به OHC ه تمامي  است ك/
343:فرمول تجربي. (كنيم  ضرب مي3ها را در عدد  انديس OHC( 

 )16 تا 14ي ها    ، صفحه3شيمي (
----------------------------------------------  

 )مسعود جعفري (   »3«ي گزينه -220

72
72
72

7272

75451
183

2
1

535
17517

OgCl/
OmolCl

OgCl

molCl

OmolCl

gCl/

molCl
gCl/OgCl?





  

 72OCl ،75/17كول گرم مول75/45 در ؛ي انجام شده با توجه به محاسبه
  )16 تا 11ي   ها ، صفحه3شيمي (  . گرم اتم كلر وجود دارد

----------------------------------------------  
 )علي مؤيدي (   »4«ي گزينه - 221

  :باشد كاهش جرم به خاطر آزاد شدن و خروج گاز كربن دي اكسيد از سامانه مي

786
786
786

2
786

2
22786

2671
192

1
2

44
177

OHgC/
OHmolC

OHgC

molCO

OHmolC

gCO

molCO
gCO/OHgC?





  

  )22 تا 20ي   ها ، صفحه3يمي ش(
----------------------------------------------  

 )مسعود جعفري (   »2«ي گزينه -222
  : ي واكنش انجام شده معادله
)l(OH)g(Cl)aq(MnCl)aq(HCl)s(MnO 2222 24   

  :كنيم  خالص را پيدا مي2MnOابتدا از روي مقدار گاز كلر توليد شده، مقدار

2
2

2
22 1

1
71

1142
molCl

molMnO

gCl

molCl
gCl 2 خالصgMnO?  

2خالص
2

2 1741
87

gMnO
molMnO

gMnO
  

   جرم ناخالصي)ناخالص 2MnOجرم كل( -) خالص2MnOجرم(
g174174348 جرم ناخالصي   

  : آوريم  را به دست ميMn، مقدار  خالص2MnOحال از روي مقدار
gMn

gMnO

gMn
gMnOgMn? 11087

55174
2

2   

581110
174

/~
g

g
  

  )24 تا 20ي ها    ، صفحه3شيمي (
----------------------------------------------  

 )فيروزآبادي رضا جعفري(  »3 « ي گزينه -223

  : آوريم  را به دست ميلوطمخابتدا جرم كل 
g

L

g/
L 641

6140 مخلوطg?  
  .نيتروژن است ،بقيه درصد 80آن متان و  درصد جرم 20

4
4
4 8016

1
100
20

molCH/
gCH

molCH
مخلوط gmolCH? 644   

2
228
22 8311

100
8064 molN/~

gN

molN
gmolN?   

%/~
//

/
~ 43010080381

80



 مولي متاندرصد   

 )28 تا 25  و13 ي ها   ، صفحه3شيمي (

  جامد اوليهدر جرم ناخالصي 
 جامد اوليهدر  جرم منگنز

 تقسيم بر
 ترين كوچك

 خالص



 

  21:  ي صفحه  تجربي   دانشگاهي شاختصاصي پي      بهمن24 آزمون -5ي   پروژه
    

 )محمدرضا پورجاويد(  »2 « ي گزينه -224

 ي مختلفاگر تعداد مول گازها) STPمثلاً شرايط  (يكساندر شرايط دما و فشار 
  . ها نيز با هم برابر خواهد بود يكسان باشند، حجم آن) ها نه جرم آن(

 )25و  24 يها ، صفحه3شيمي (
----------------------------------------------  

 )علي مؤيدي(  »4 « ي گزينه -225

  :  واكنش موازنه شده 
)g(H)aq(MgSO)aq(SOH)s(Mg 2442   

ناخالص

ناخالص

Mgg/~
gMg

gMg

molMg

gMg

molH

Mgmol

LH/

molH
LHgMg?

483372
100

1
24

1
1

80
100

422
118

22
22




  

 )33 و 32، 25 تا 23ي  ها   ، صفحه3شيمي (
----------------------------------------------  

 )زاده حسن عيسي(  »4 « ي گزينه -226

ي   واكـنش دهنـده   ابتـدا   .  ليتر است  14حجم مخلوط در شروع واكنش برابر       
متـانول توليـد شـده را بـه دسـت           گـاز   محدودكننده را تعيين كرده و حجم       

 اضـافي را مـشخص   ي   واكـنش دهنـده    ي  مانـده   باقيآوريم و سپس حجم       مي
  : آوريم  به دست ميكنيم و در نهايت حجم مخلوط نهايي را مي

52اضافي 
10

2نسبت حجميH  

41محدودكننده 
4
نسبت حجميCO  

OHLCH
LCO

OHLCH
LCOOHLCH? 333 41

14   

222 81
24 LH
LCO

LH
LCOLH?   

ماند و حجم مخلوط نهايي برابر  ي م  در ظرف واكنش باقي2H ليتر از گاز2پس 
  . كاهش حجم داريم ليتر8 واكنش  ليتر است، بنابراين از شروع تا پايان6

 )32 تا 28 و 26 تا 24ي  ها   ، صفحه3شيمي (
----------------------------------------------  

 )علي مؤيدي(  »3 « ي گزينه -227

  :شده واكنش انجام ي  معادله
)g(O)aq(COLi)g(CO)aq(OLi 232222 222  

  : ، پس داريماستتنها گاز توليد شده  اكسيژن
  : اكسيژنمقدار نظري 

2
2

2
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2222 461
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2
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molO

gO

OmolLi

molO
OmolLi/gO?  

  : كنيم عملي واكنش براي اكسيژن را محاسبه مي) جرم(اكنون مقدار 
g/

L

g
L/ 231

261   

5010046
23100 %
g/

g/
واكنشبازده درصدي   

 )33  و32 ،28 ،27 يها    ، صفحه3شيمي (
----------------------------------------------  

 )علي مؤيدي(  »3 « ي گزينه -228

  :آوريم دست مي  واكنش زير را بهها  فراوردهمقدار نظري
)g(H)aq(NaOH)l(OH)s(Na 22 222   
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2

22 0201
2
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1460   
  :آوريم  واكنش، ابتدا جرم مقدار عملي را به دست مي درصدي ي بازده حاسبهبراي م
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1140 gH/

molH

gH
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molH
LH/    

562100020
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/
بازده درصدي  

 )33  و32، 28 و 27، 25، 22 تا 20، 10 ،9 هاي    ، صفحه3شيمي (
----------------------------------------------  

 )زاده سيحسن عي (   »4«ي گزينه - 229
سـوم  ي    لايهپس آرايش الكتروني    .  الكترون است  10 سوم داراي    ي الكتروني   لايه

262به صورت  333 dps   است و چون s4  قبل از d3   گيـرد، پـس       الكترون مـي
2262622 صورت به Xآرايش الكتروني كامل عنصر      4333221 sdpspss است  ،

 محـسوب  d ي  بوده و جزو عناصر دسـته    22پس اين عنصر داراي عدد اتمي       
  )27 تا 25ي   ها ، صفحه2شيمي (  .شود مي

----------------------------------------------  
 )زاده حسن عيسي (   »4«ي گزينه -230

لكترونـي   است كه با توجه به آرايش ا3Feدر تركيب مورد نظر آهن به صورت   
562622يعني آن 333221 dpspss0، يازده الكترون باlmوجود دارد .  

  : ها بررسي ساير گزينه
15در اتم موليبدن  : »1«ي    گزينه 54 sd]Kr[  ،36        6 الكترون جفـت شـده و 

 الكتــرون 18بنــابراين ايــن اتــم داراي . الكتــرون جفــت نــشده وجــود دارد
2با

1
sm 2 الكترون با24 و

1
smاست .   

s,s,sهاي  جدول تناوبي در زير لايه     29 و   24هر دو اتم    : »2«ي    گزينه 123، 
بنابراين هر كدام   .  يك الكترون دارند   s4ي   الكترون و در زير لايه     2هر كدام   

  .  دارند0l الكترون با7
25 بـا آرايـش الكترونـي      25در اتم خانـه     : »3«ي    گزينه 43 sd]Ar[   تعـداد ،

ــرون ــر   الكتـ ــي برابـ ــاي ظرفيتـ ــه  7هـ ــم خانـ ــش  35 و در اتـ ــا آرايـ  بـ
5210الكتروني 443 psd]Ar[است7هاي ظرفيتي برابر  ، نيز تعداد الكترون .  

  )28 تا20ي   ها ، صفحه2شيمي (
----------------------------------------------  

 2شيمي 
 

 )فيروزآبادي رضا جعفري(  »4 « ي گزينه -231

  .ي جريان برق را الكترون ناميد هاي حمل كننده رج استوني ذرهوج
 )16 و 15، 11، 8، 5، 4ي ها    ، صفحه2شيمي ( 

----------------------------------------------  
 )علي مؤيدي(  »1 « ي گزينه -232

 زيرا اين ديدگاه نخستين بار توسط دموكريت ، نادرست است:»2 «ي گزينه
  . مطرح شد

ترتيب مربوط به آند،  به 4  تا1 ي ها شماره  زيرا، نادرست است:»3«ي  گزينه
  . ي فلوئورسنت هستند كاتد، پرتو كاتدي و ماده

برابر جرم  ، چهار)اآلف(ها  اين ذرهجرم  زيرا ، نادرست است:»4«ي  گزينه
  )9 و 8، 4، 3هاي     ، صفحه2شيمي (  . استH11اتم

  مقدار عملي
 مقدار نظري

 خالصنا
  خالص



 

  22:  ي صفحه  تجربي   دانشگاهي شاختصاصي پي      بهمن24 آزمون -5ي   پروژه
    

 )عبدالرشيد يلمه(  »4 « ي گزينه -233

  :ها بررسي ساير گزينه
  .  استبه علت خروج پرتوبه طور عمده ي پرتوزا  كاهش جرم ماده: »1«ي  گزينه
  .تر است بيش Xتر بوده و انرژي آن از   كوتاهطول موج: »2«ي  گزينه
تر است، زيـرا طـول مـوج پرتـو            ي بيش  جذبي از نشر   فركانس: »3«ي    گزينه

  )15 و 8، 5، 4هاي     ، صفحه2شيمي (  .  تر است نشري از جذبي بيش
----------------------------------------------  

 )علي مؤيدي(  »3 « ي گزينه -234

تري از   برابر، شمار كمهاي رمنادرست است زيرا در ج: »2 و 1«ي  گزينه
  . وجود دارد) تر سنگين (OD2هاي مولكول
نواختي به  مخلوط يك) آب( نادرست است زيرا اين دو مايع :»4«ي  گزينه

  . تر است  بيش2يع چنين چگالي ما ورند و همآ وجود مي
هاي اكسيژن، برابر   اتمزير اتميدرست است زيرا تعداد ذرات : »3«ي  گزينه

ها تفاوت  ي ايزوتوپ است، كه مانند همه H و Dم اوت در دو اتبوده پس تف
  .تر دارد  ، يك نوترون بيشDهر اتم . ها در تعداد نوترون است آن

 )14  تا11ي   ها ، صفحه2شيمي ( 
----------------------------------------------  

 )نژاد مرتضي ابراهيم(  »4 « ي گزينه -235

ويژگي   بهطگزينه چهارم جزء نتيجه گيري رادرفورد نبود و اين جمله مربو
  )9 و 6ي   ها ، صفحه2شيمي (  .اتم طبق نظريه جوزف تامسون استساختار 

----------------------------------------------  
 )علي فرزادتبار(  »4 « ي گزينه -236

PZ,NZA   
130100

562208 
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580130  : بنابراين داريم.  تاست76ها   تعداد الكترون2Mدر

76
/~

N

e
  

 )14  تا11هاي     ، صفحه2شيمي (
----------------------------------------------  

 ) شجاعيآروين (  »1 « ي گزينه -237

321:  ايزوتوپ 3درصد فراواني  x,x,x  
321:  ايزوتوپ 3هاي اتمي  جرم A,A,A  
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 )14 تا 11هاي     ، صفحه2يمي ش(
----------------------------------------------  

 )علي فرزادتبار(  »3 « ي گزينه -238

  :  تبديل كنيمamuبه  (g)از گرم ابتدا بايد جرم ذرات را 
amu/~

g/

amu
g/ 000550

106611
11019 24

28 





جرم الكترون  

amu/~
g/

amu
g/ 0071

106611
1106731 24

24 





 پروتونجرم  

amu/~
g/

amu
g/ 0081

106611
1106751 24

24 





جرم نوترون  

  :  لذا داريم، نوترون وجود دارد20 پروتون و 20 الكترون، Ca4020 ،20اتمدر 
amu/)///( 311400005500081007120   

 )13  تا11هاي     ، صفحه2شيمي (
----------------------------------------------  

 )زاده حسن عيسي(  »4 « ي گزينه -239

تـر منحـرف       بـيش ور از منشور    تر باشد، به هنگام عب      هر چه طول موج نور كم     
  . شود، بنابراين بين ميزان انحراف و طول موج رابطه عكس وجود دارد مي

بـا كـاهش     كتاب درسـي،     19ي     صفحه 7 طبق شكل    :»3«ي    گزينهدر مورد   
  . يابد  ميطول موج يا افزايش انرژي فاصله خطوط رنگي نيز كاهش

 )19 تا 16 هاي    ، صفحه2شيمي (
----------------------------------------------  

 )92 -سراسري خارج از كشور تجربي(  »3 « ي گزينه -240

هاي حاصل از مواد پرتوزا را به كمـك مـدل             رادرفورد نتوانست تشكيل تابش   
  . در درستي اين مدل ترديد كرداتمي تامسون توجيه كند؛ از اين رو 

 )25  تا20  و8هاي     ، صفحه2شيمي (
----------------------------------------------  

 )علي مؤيدي(  »1 « ي گزينه -241

 زيرا مشخصات داده شده به عدد كوانتومي . نادرست است: »2«ي  گزينه
)m(د كوانتومي مغناطيسيمغناطيسي اسپين مربوط است و براي عد l 

  . درست نيست
 ي الكتروني عدد كوانتومي اصلي  زيرا در هر لايه. نادرست است:»3 «ي گزينه
(n)بزرگ تر از عدد كوانتومي اوربيتالي  (l)است .))n(,...,,l( 110   

 lm، مقداردير بزرگ و مقا1l زيرا در. نادرست است:»4«ي  گزينه
  . تر باشد  يا كوچك-1تواند  مي

ها، مجموع عددهاي  در جفت الكترون  زيرا. درست است:»1 «ي گزينه
 )24 تا 21هاي     ، صفحه2شيمي (  . كوانتومي مغناطيسي اسپين برابر صفر است

----------------------------------------------  
 )علي فرزادتبار(  »4«  ي گزينه -242

151824 43 s/d]Ar[:Cr  
1101829 43 s/d]Ar[:Cu  

ــا شــود تعــداد الكتــرون طــور كــه مــشاهده مــي  همــان ــم 2lهــا ب  در ات
)d(مس )d(ها در اتم كروم  دو برابر تعداد همين الكترون،103   .  است53

  : ها بررسي ساير گزينه
 0lها عـدد كوانتـومي      از الكترون % 1/19در اتم نقره حدود      :»1 «ي گزينه

11062106262247  : دارند زيرا 5444333221 s/dps/dps/ps/s:Ag   
  . دارند0lعدد كوانتومي%) 1/19حدود ( الكترون 9 الكترون نقره 47از 

 يك الكترون جفت نشده در اتم اسكانديم.  نادرست استنيز» 2«ي  گزينه
2ها برابر  الكترونsm وجود دارد و مجموعd3در زير لايه 

1
است .  

216262221 4333221 s/dps/ps/s:Sc   



 

  23:  ي صفحه  تجربي   دانشگاهي شاختصاصي پي      بهمن24 آزمون -5ي   پروژه
    
 : كتاب درسي آمده22ي  نيز نادرست است چرا كه در صفحه» 3«ي  گزينه

ديگر  ها را از يك ، آنpي  هاي موجود در زير لايه يتالگيري اورب تنها جهت
  )28 تا 20هاي     ، صفحه2شيمي (  .كند متمايز مي

----------------------------------------------  
 )علي فرزادتبار(  »3 « ي گزينه -243

  :است 1l الكترون با 21 داراي Xاتم 
3210621062622 55444333221 ps/dps/dps/ps/s:X  

36661:l  
  :به صورت زير. وجود دارد 1lm الكترون باX ،11پس در اتم 
3210621062622 55444333221 ps/dps/dps/ps/s:X  

1222221:ml   
  : داشته باشد1lm الكترون با8تواند  هاي زير مي  در هر يك از حالتYاتم 

421062622 443332211 ps/dps/ps/s:Y)  
22221:ml   

 
  621018

521018
4433
4432

ps/dAr:Y)

ps/dAr:Y)
  

 
 
  2136

236

136

546
55
54

s/dKr:Y)

sKr:Y)

sKr:Y)

  

  .  دارد0l الكترون با10 حداكثر Yپس 
 )28 تا 20هاي     ، صفحه2شيمي (

----------------------------------------------  
 )90 -تجربيور سراسري خارج از كش(  »3 « ي گزينه -244

  )26 و 23هاي     ، صفحه2شيمي (   .، اصل آفبا را بيان مي كند   ) 3(ي  گزينه
----------------------------------------------  

 )مسعود جعفري(  »2 « ي گزينه -245

25185182 433 sd]Ar[:Ad]Ar[:A   
هـاي    ي از الكترون  ي دوم مربوط به يك      در گزينه عددهاي كوانتومي داده شده     

، ايـن  Aباشد كه با توجه به آرايش الكتروني اتم     مي p4ي  موجود در زيرلايه  
  )28 تا 20ي  ها    ، صفحه2شيمي (  .  استp4ي اتم فاقد الكتروني در زيرلايه

----------------------------------------------  
 )فيروزآبادي رضا جعفري(  »4 « ي گزينه -246

 الكتــرون 29 داراي X الكتــرون اســت بنــابراين اتــم 27 داراي 2Xيــون
  .  است29 برابر X باشد، يعني عدد اتمي مي

11062622 4333221 s/dps/ps/sX   
9626222 333221 dps/ps/sX   

 به صورت 2Xرايشآو شش زيرلايه از الكترون اشغال شده  2Xدر يون
918 3d]Ar[ باشد ميالكترون  17  داراي سوم آني الكتروني لايه است و .  

 )28 تا 20هاي     ، صفحه2شيمي (
----------------------------------------------  

 )زاده حسن عيسي(  »4 « ي گزينه -247

ي   تـرين لايـه     در بيرونـي   يعني الكتروني كـه      ترين الكترون   منظور از پر انرژي   
   10 يعنـي    ، اسـت  2l الكتـرون بـا    20 داراي   X اتـم    .الكتروني قـرار دارد   

  

  :، بنابراين وجود دارندd4 و d3هاي  الكترون در هر كدام از زيرلايه
110621062622 5444333221 s/dps/dps/ps/s:X  

هاي   الكترون تعداد، يعني0lmطرفي منظور از تعداد الكترون بااز 
موجود در يك اوربيتال از هر زيرلايه، چون در هر زيرلايه يك 

 0lm اوربيتال با104d ،9 تا21sدر اين اتم از.  دارد0lmاوربيتال
 الكترون و يك 18 الكترون دارند يعني در مجموع وجود دارد كه هر كدام دو

پس تعداد الكترون .  است0lm نيز دارايs5الكترون موجود در زيرلايه 
  .  الكترون است19 برابر 0lmبا

  : ها بررسي ساير گزينه
ها يـا عـدد       تعداد الكترون در حالت خنثي همان تعداد پروتون       : »1«ي    گزينه

  . دهد اتمي را نشان مي
 47 و   61 به ترتيب برابر       تعداد نوترون و پروتون    X10847 اتم در: »2«ي    گزينه

  .  است14رابر بها  بوده و اختلاف آن
 بگيـريم   15s يـك الكتـرون از     X اتـم     الكتروني  آرايش دراگر  : »3«ي    گزينه

  )28 تا 20  و12، 11 هاي    ، صفحه2شيمي (  .رسيم  مي104dبه
----------------------------------------------  

 )سيدرضا عمادي(  »2 « ي گزينه -248

 بنـابراين   . رخ داده اسـت    6IEنخستين جهش روي  مطابق جدول ارائه شده،     
 بـوده و  15 الكترون دارد و متعلق به گـروه  5 لايه آخر خود      در نظراتم مورد   

 كه جمع عددهاي كوانتومي     است 32npnsآرايش الكتروني لايه ظرفيت آن    
2اسپين در آن  

3
2
13    )28 تا 20هاي     ، صفحه2شيمي (  .  خواهد بود)(

----------------------------------------------  
 )فيروزآبادي رضا جعفري (   »3«ي گزينه - 249

 با آب مطابق K و Caولي عنصرهاي . شود  با آب وارد واكنش نمي  Beعنصر
2222  :دهند  واكنش ميرو روبههاي  معادله H)OH(CaOHCa   

22 2
1

HKOHOHK   
كند و سه مول فلز   مي توليد2H گاز موليكيك مول فلز كلسيم در واكنش با آب 

2پتاسيم در واكنش با آب
  . نمايد  توليد مي2H مول گاز3

LL/)( 564222
31  =2مجموع حجم گازH توليدي در شرايط STP  

  )25و 24 ،10ي   ها ، صفحه3شيمي (
----------------------------------------------  

 )علي مؤيدي (   »1«ي گزينه - 250

  : كنيم  را حساب مي2SO گاز ليتر8/2 موجود در هاي ابتدا تعداد اتم

A
A N/

mol

N

L/

mol
L/ 1مولكول3750

3اتم
1
مولكول

422
182   

 را به دست 2NO گاز  ليتر10 موجود در هاي سپس تعداد مولكول
  : آوريم مي

  A
A N/

mol

N

g

mol

L

g/
L 20146

1
1
92010   

88120  : اكنون نسبت آن ها را به دست مي آوريم 
3750

/~
N/

N/

A

A   
  )27 تا 25  و12ي  ها ، صفحه3شيمي (
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